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Dela adunarea generala - Congresol „Astrei" 
Sibiiu: 4 şi 5 Deeemurie 1927. 

Cuuântul de deschidere 
al preşedintelui „Astrei", dl V a s . Go ld i ş , la adun. gen. din Sibiiu, 4 Dee. 1927. 

Onopată Adunare Beneralăl 
Nour de jale înueşmântă azi toate manifestările bă

trânei Asoeiaţiuni culturale ardeleneşti. 
Ne aducem aminte uremile trecute, eând părinţii no

ştri, generaţie de mucenici, întouărăşiţi în această eetătuie 
a nădejdilor de mai bine, fără drapeluri şi fără embleme, 
pe eari le aueau în suflete, nu în afară, în fiecare an, spre 
apus de uară, din toate colţurile acestei ţărişoare dulet şi 
duioase grăbiau să-şi dea întâlnire la Asoetaţiune, să uor-
bească în limbă cifrată, să mângâie durerea anilor lungi 
de aşteptare eu uraja irpaglnei uisului, ee ua să fie îm
plinit odată. 

Cu atât mai uiu ne aducem aminte de ziua măreaţă a 
uictoriei, ee am serbat în cetatea lui Mihai, când după 
noaptea fioroasă de optsprezece ueaeurt s'a făcut lumină 
şi robilor s'a dăruit libertate. 

Iar cetăţuia aceasta, care sub cenuşa suferinţelor se
culare păstrase nestâns jăraticul nădejdilor fermecătoare 
şi-a primit răsplata integrală în ceasul, când Stăpânitorul 
românilor reuniţi în ţara minunată dela Tisa la Nistru ş t 
dela Hotin la Mare, i-a antnat de parapet colanul reeuno-
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ştinţel Sale şi a naţlunei, pentru statornicie în credinţă şi 
El însuş a primit asupra-şt comanda et supremă, deela-
rându-i-se patron şi protector. Cât de sinceră i-a fost apre-
ţierea şl recunoştinţa a douedit-o prin gestul înduloşetor, 
eă în ceasul greu al despărţirii de eele pământeşti încă 
şl-a adus aminte de scumpa Eul Asoeiaţiune, înşiruindu-o 
între legatarii testamentului Său. 

Azi ne închinăm memoriei Eul şi contemplând pilda 
uieţii Sale jertfite pe altarul idealului nostru, mai uârtOs 
ne pătrudem de simţământul marilor noastre îndatoriri ţaţă 
de neamul de oameni, pentru eare s'a născut şl trăieşte 
această instituţiune. 

Fiindcă adeseori, în ceasurile de îngrijorare pentru 
soartea generaţiilor, cari ne uor urma, ne surprinde me
lancolia deeepţiunilor amare. Suntem uietorioşi, dar istoria 
omenirii remarcă uiietorii, cari s'au douedit a fi fost înce
putul definitiuelor prăbuşiri. 

Ne-am unit politiceşte şl suntem pe cale a ne de
străma sufleteşte. Anodină eonsolaţiune, eă faptul nu este 
specific românesc: el roade la rădăcinile eiuilizaţiunei 
creştine. 

Raţionalismul filosofic şi maşinizmul ueaeului din urmă 
au diuorţat edueaţiunea de religiune, cele două mari forţe 
sintetice ale societăţii. Disociate, ele şi-au pierdut eficaci
tatea, au deuenit inoperante, se paralizează. Consecinţa a 
fost părăsirea intereselor unitare omeneşte. Conştiinţa uti
lităţii sociale a dispărut şt etica creştină a fost înlocuită 
prin ideologia utilitarismului materialist. 

In uiaţa economică s'a consacrat regimul caracterizat 
prin uânarea implacabilă şi sterilă a maximului profit de per
sonal fără absolut niei o altă eonsideraţiune. Rezultatul a 
fost concentrarea bunurilor la o singură elasă într'o mă
sură necunoscută până aei în istorie. Egoismul feroce, 
alintat printr'o doctrină falşă a indiuidualităţii, a înueninat 
raporturile dintre oameni şi dintre clase. 

De aici a urmat laxa rea tuturor uirtuţilor sociale: 
cinstirea tradiţiei, lăpădarea de sine pentru comunitate şi 
grija de uiitor. Morţii sunt uitaţi, iar uiitorul nu mai Inte
resează pe eel cari trăiesc. 



Sub regimul ebneepţiei de uiaţă a uremii, năzuinţele 
mulţimilor de a da legei şi puterii publice îngrădiri, eari 
să asigure ordinea, dar totuşi să reducă guuernarea la 
măsură utilă progresului comun şi să frâneze auiditatea 
firească a guuernanţilor, — toate eforturile de a preface 
proprietatea în funcţiune socială, garantându-l totuş fiin
ţarea, de a elimina urmările păgubitoare ale concurenţei 
desfrânate, fără a-i stingheri libertatea: se sfarmă de 
rapacitatea clasei acaparatoare de aueri şi de putere. 
Dreptatea este bunul plac al celor chemaţi s'o efeptulască, 
libertatea e prezentată ea o Jenă pentru prosperitatea so-
etetăţti. Ori, fără dreptate şi libertate, solidaritatea rămâne 
ueeinie o ehimeră. 

Omenirea s'a deeiuilizat. Ba pare să uite, eă socie
tatea solidară este şansa cea mai eficace în lupta pentru 
existenţă. Viermele ei distrugător însă este egoismul cras 
şi concentrarea iraţională a bunurilor. In minunata sa carte 
despre „Principiile Sociologiei" sauantul american Giddings 
constată, eă „mai presus de orice îndoială spiritul pluto-
erat este cauza adeuărată a dlsoluţiei soeiale". Plutoeraţia 
a săpat mormântul Romei. 

La începuturile ei eiutlizaţia era ameninţată de bar
barii din afară, astăzi o ameninţă barbarii dinlăuntru. Fia
rele răpitoare, spune zoologia, sunt rămăşiţe solitare şi 
nefericite din ueehi societăţi distruse prin hazard ori prin 
dispariţia simţului de eoheziurie. 

Repereursiunea acestor stări de lucruri asupra bă
trânei noastre Asoeiaţiuni e un fenomen prea firesc. 

Ba era templul unui ideal, solidaritatea naţională. Trista 
concepţie de uiaţă â uremii a rupt baierile acestui Ideal. 
Cine se mai gândeşte azi la solidaritetea naţională ? Toate 
categoriile soeiale s'au separat, se priuese chiar eu duş
mănie. Apostolii de odinioară ai solidarităţii noastre s'au 
răznit. Preotimea într'o parte, diuizată şi ea în două tabere 
ostile, înuătătorimea în altă parte, par'eă se dispreţuese, 
iar restul «de intelectuali priuese la toate acestea eu sar
casm, sceptici şi impasibili. Marele dispărut Ion l. G Bră
tianu ar fi zis odată, eă „primejdia cea mare în societatea 
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românească nu este, că sunt câţtua răi, cl că sunt prea 
mulţi indiferenţi1'. 

Doctrina indiuidualtştă, de altfel foarte apropiată de 
însăşi firea rasei neolatine, face rauagtt. Undeua, un di
rector de scoate aranjase cu o remarcabilă abilitate o ex
poziţie de câini; a doua zi a eonuoeat pe Intelectualii ro
mâni din localitate, propunându-le înfiinţarea unei societăţi 
culturale, ca să scape „din bezna inculturii pe bieţii să
teni". Simula ignorarea faptului, eă în aeea localitate func
ţionează despărţământul eentral judeţean al Astrei, eu local 
propriu, eu despărţăminte pe plase, eu conferinţe regu
late şi o .propagandă la sate. Ortee ambiţios mai răsărit 
îşi întocmeşte o societate culturală a Iul, soeotlndu-o eea 
mal propice trambulină arluismului său sălbatic. 

Propagandişti culturali „de ambe sexe", eum zicea 
dl lorga, eei mai mulţi bine retribuiţi din bugetul ţării, eu-
treeră satele şi oraşele fără nici un rost, încurcă lumea, 
zăpăcesc dăseălimea şi răspândesc, asta-i adeuărata lor 
misiune, pe bani scumpi literatură proastă. 

S'a dat, tot din speculă, lozinca ofenziuei culturale. 
Toată lumea face cultură, fără nlel un program, fără niei 
o înţelegere a rosturilor culturale ale poporului nostru. De 
mulţimea moaşelor copilul nu se poate naşte. Ueţi găsi 
într'un sat oarecare şapte biblioteci, toate, bineînţeles, 
pentru popor, una ortodoxă, alta unită, a treia a şeoalei, 
a patra a comunei politice,.— fiindcă domnii prefecţi, mai 
ales, trebuie să faeă cultură, — a elneia a Llget culturale, 
a şasea a Asoeiaţiunii „Astra", îşi uâră şl ea nasul unde 
nu-l fierbe oala, a şaptea a Asoeiaţiunei bănăţene, eăel eu 
ajutorul lui Dumnezeu în Banat auem două Asoetaţiuni, una 
a noastră şt alta nu se ştie a cui, pe deasupra una a treia: 
„Casele Naţionale", nu a dlul general Manoleseu, ei una 
„baş" timişoreană. 

Par'eă niciodată nu s'a uerifleat în lume adeuărul, eă 
în unire rezidă puterea. In loc să clădim eu puteri unite 
parcul luminos al culturii, fiecare îşi creşte separat cucuta 
lui şi se crede minunat. Această nebunească puluerizare 
a energiilor faee aproape Imposibilă oriee încercare de 
refacere a sufletului naţional. 
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Să desperăm ? Am dezerta dela datorie. Cî mai uârtos, 
uol aceştia, cart am rămas credincioşi tradiţiei şi idealului 
solidarităţii naţionale, în faţa vrăjmăşiei uremurilor, eu ne
clintită credinţă în puterea de uiaţă a neamului, udtn în
corda puterile noastre prin tăria uoinţei. 

Năzuinţele anilor din urmă n'au rămas sterile. Centrul 
se'reface, noui energii germinează noui orientări. O noua 
secţie femenină, a cărei reprezentantă o salutăm pentru 
primadată între noi, asociază muneei noastre btneeuuân-
tata adeziune a tuturor femeilor române dtn ţară şt ma
jorează astfel supleţa de adaptare a acestei Asociaţiuni 
la nouile condiţii de uiaţă, iar subsecţla educaţiei fizice 
ua organiza munea pentru însănătoşarea satelor noastre, 
întocmai ca odinioară aci la Slbitu, astfel la Ghtşinău anul 
acesta s'a înfiinţat Astra basarabeană, tot eu btneeuuân-
tarea şi sub conducerea unui mare Arhiereu, a arhiepis
copului Qurie, constituindu-şi un comitet din tot ee are 
Basarabia mat bun, mal doritor şi mai capabil de a rea
liza marea operă a solidarizării sufletelor prtn cultura na
ţională. Despărţământul Slbltulut desfăşură o admirabilă 
propagandă, sistematică şi inteligentă, eare Inuederează 
deja rod îmbelşugat. Braşouul a reînutat şi în curând uom 
putea spune, eă auem un judeţ, în eare fieeare sat îşi are 
cercul său cultural în cadrele Astrei. Suntem pe cale a 
ne asocia şi mai strâns de bunii noştri colaboratori dela 
Gluj, intensificând munea atât de folositoare a secţiunilor 
noastre literare şi ştiinţifice, prea ueselt de faptul, eă 
floarea inteetualităţii ardeleneşti reprezentată prin tinăra 
noastră uniuersitate, a înţeles rosturile Astrei. 

Cu ajutorul acestei inteetualttăţt principiul prosperi
tăţii fizice, morale şi intelectuale a naţiunei, ee ni se im
pune prin ritmul istoriei, ea eea mai substanţială îndatorire 
a iubirei de oameni, ua primeni psihologia maselor şt ua 
da astfel nouă putere condiţiilor de existenţă a-neamului 
nostru. 

Uom coborî în adâncurile sufletului românesc şi din 
rezeruorul*nesăcat şi fecund al acestui suflet uom prinde 
puterea de înuiorare a conştiinţei tuturor. In faţa dihoniei 
ee ne sfăşie, în ciuda indiferentismului ee îngheaţă sufle-
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tele, înfruntând manta separatismului, eare distruge socie
tatea, pe ruinele idealismului ucis de filosof ia egoista a 
uremii, nu ne dă robiţi deprimării, ei eu dârză hotârîre 
uom înălţa tot mat sus şi uom duce la uietorle drapelul 
încrederei naţiunei române în misiunea sa istorică de apă
rătoare a ciuilizaţiei creştine. însufleţiţi de pilda Aceluia, 
a căruţ amintire o serbăm astăzi, uom trezi din adormire 
conştiinţa naţională şi uom salua astfel însăşi naţiunea, 
care nu este alteeua deeât conştiinţa ei. 

Deelar deschisă adunarea generală. 

Cuuântarea dlui uicepreş. Dr. Oct. Russu. 
Domnule Ppeşedinfe! Onorat Congres 1 

Abia au trecut 4 luni dela moartea gloriosului şi iu
bitului nostru rege Ferdinand l — a preşedintelui nostru 
de onoare — şi o năprasnică boală a stins şi uiaţa celui 
mai mareant sfetnic al Lui, a preşedintelui Consiliului de 
miniştri loan /. C. Brătianu. 

Este în general recunoscut, eă mult regretatul a fost 
cel mai mare bărbat de stat al ţării noastre, care a condus 
destinele ei timp de peste 20 ani. 

De numele lui sunt legate toate euenimentele istorice 
din timpurile mal recente. El a fost pătruns de idealul unirii 
tuturor românilor, a stăruit deci din răsputeri pentru in
trarea României în răsboiul mondial, din care ieşind în-
uingători, şi-a uăzut idealul realizat prin înfăptuirea Ro-
niei întregite, dela Nistru până la Tisa. 

Asociaţiunea noastră îneă a auut un ideal, ea prin pro
pagarea şi menţinerea uie a simţului naţional să pregă
tească sufletele pentru unire. 

Ion l. C Brăteanu a înţeles rostul Asociaţiei noastre 
şi, după dispariţia ueehilor frontiere, prin guuernele, ee a 
prezidat, şi-a arătat toată solicitudinea pentru prosperarea 
ei. In a. 1924, eând Asociaţia noastră a iniţiat serbările 
centenarului eroului nostru naţional Auram laneu, s'a pus 
Brătianu • în fruntea organizării acestor serbări şi le-a 
condus personal, alături de preşedintele nostru. 

Resimţim deei o adâncă durere pentru pierderea ma
relui bărbat dispărut şl depunem dtn partea Asociaţiei 
noastre culturale „Astra" şl eu aeest prilej omagiile noa
stre memoriei lui, iar Onoratul Congres să blneuolaseă a 
adera la aceste omagii şi a le da cuuenlta expresiune. 
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Discurs eomemoratiu pentru Regele 
Ferdinand l 

postit la adunarea generală a Astrei, 5 Dee. 1927, la şedinţa 
ţestiuă, în numele Secţiei femenine, de 

preşedinta seejiet Măria B. Baiulescu.*) 

„Astra", farul luminător al poporului românesc în tre-
eutul nostru uitreg; „Astra", prbpouăduitoarea culturii şi 
literaturii române; străjuitoarea graiului şl conştiinţei na
ţionale, a fost înurednieită să ajungă ziua libertăţii şl a 
unităţii neamului întregit sub seeptrul marelui Rege desro-
bitor Ferdinand 1, lucind mai radioasă sub scutul acestui 
înţelept şi erudit Preşedinte de onoare. 

Astăzi strâlueirea ei este acoperită de uăluri cernite; 
părăsită de marele ei Stăpân, în adâncă reculegere şi eu 
profundă emoţiune, consacră această şedinţă festiuă marelui 
dispărut. 

Dar nu este singură în durerea sa. Alături stă femeia 
română, eare o asistă; sora eea mai mică a „Astrei", 
„Uniunea femeilor române", asociată la muneă, identificată 
fiind eu toată jalea nemărginită a înaltei Sale Patroane, 
Regina Măria, este părtaşe la această comemorare solemnă. 

Mi-este dat să rostesc în numele secţiei femenine a 
„Astrei" euuântul, eare să întruchipeze durerea, ee a cuprins 
inimile femeilor române din toată ţara, atunci, eând glasul 
lugubru al elopotelor uestea, eă Acela, eare realizase uisul 
idealului naţional de ueaeuri, închise oehii pentru ueeie. 

Insă graiul omenesc nu poate tălmăci toate sentimentele 
ee sbuciumă coardele sufletului nostru. 

Femeia română, cuprinsă (de adâncă admiraţie, aduce 
piosul său omagiu, ea prinos de recunoştinţă, acestui Rege 
predestinat a fi mare, eare, sdruneinând lanţurile, descătuşa 
Ardealul din robia milenară. 

Obsedat de iubirea şi de uiitorul ţării Sale, pareeă 
auzea chemarea Ardealului, eare răsuna de generaţiuni în 
cântecele de leagăn ale mamelor, prin toate cătunele, prin 
toate poenile Carpaţilor, în doinele fecioarelor, ee aşteptau 
pe mândrul erai, auzit din uraja poueştilor. 

Şi iată eă se împlini eeeaee fusese scris. 
Uupăce fu doborît duşmanul, munţii desrobiţi îşi des

chiseră porţile şi prin inima pădurilor se coborî Uiteazul 

*) Cetit in şed. Jest , de dna Veturia l. Hapedatu. 
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însoţit de mândra Crăiasă, care a colaborat şi a contribuit, 
cu tot sufletul Său, la întregirea neamului, cutreierând 
meleagul pe urma lui Mihalu. 

•) Iar mamele, ee 'n laerămi, eu candele aprinse, 
îşi priueghlase neamul, prin ueaeuri neştirbit, 
Aeum eu pruncit 'n braţe, de-un sfânt fior cuprinse, 
Inghenunchiau în eatea Viteazului slăuit. 

Moşnegi eu plete albe, purtând pouara uiejll, 
A zilelor amare, pe eare le-au trăit, 
Priueau eu ochi estattei, la soarele dreptăţii, 
ee în amurgul ulejlt şi lor le-a răsărit. 

Şi toată fara 'neinsă în brâne tricolore, 
Cu dangăte de clopot, îl aştepta pe nuni, 
PreotH în ornate, eu liturghii sonore, 
Slujeau eeremonia, gătindu-t eu eununl. 

Era nunta Ardealului eu Daeia Traiană reînuiată. 
Dar tată eă ne ajunse o zi, în eare toţt praporii, toate 

stindardele şl toate tricoloarele fâlfâiau acoperite de zăbra
nice diafane de doliu. ' 

Asfinţise duhul luminat al marelui Rege, căruia l se 
rupsese firul uieţii şi aeum zăcea înfăşurat în giulgiul de 
moarte, întins pe catafalc. 

Murise marele erou, care înuinsese nu numai duşmanul, 
dar eu sufletul Său mare înuinsese toate legăturile trecu
tului şl tradiţiilor Sale, de dragul ţării Sale iubite, de dragul 
iubitului Său popor românesc. 

Şi se lăsa o jale nemărginită asupra întregei ţări, iar 
toată această jale se încuiba în sufletul femeiei, pentrueă 
nu există durere mai adâncă, mai concentrată şl mal po
tenţată, decât aeeea plămădită în Inima femeii. 

Toată firea el fu cuprinsă de durere atât de mare, 
încât se reuărsă în laerlml de foe şi, din palate, dtn căs
cioare şi din toate eolibele, izbucniră gemetele şi suspinele, 
tânguielile şl bocetele femeilor ee se jeluiau şl plângeau 
pe eelee fusese izbăuitorul neamului românesc. 

Şi plângând închinau glorie şi mărire marelui mucenic 
al neamului: 

Noi plângem şi mereu uom plânge * 
Pe eelee fuse fala Jării, 
Stăpân şi Domn biruitor, 
Pe eare nu-1 putu înfrânge 
Niei un duşman; 
Doar moartea 'n eeasul ne'ndurării, 
li stinse duhul luminat. 

') Din poezia inedită „Nunta Ardealului". 
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Feminismul. 
Conferenfâ ţinută de doamna Mlcaela Catargl, la şed. festiuă a 

secţiilor „Astrei". 
(Sibiiu, 5 Dee. 1927.) 

Domnule Preşedinte, 
Domnilor şi doamnelor! 

In şedinţa de astăzi, de dimineaţă, am aflat uestea mă
gulitoare a numirii mele ea membră actiuă a asociaţiei dtră. 

Nu era necesară această distincţie pentru ca să promit 
„Astrei" umilul meu concurs întru îndeplinirea marilor ei 
scopuri. 

Uoiu lucra cu dtră din toată inima şi uă promit că uoiu 
pune în slujba unui ideal ee ne este scump toată puterea 
mea de muneă şi perseuerenţă, fără de eare o acţiune nu 
poate să aibă efect. 

Pentru a treia oară, şi totdeauna eu aeeeaş plăeere, 
iau*euuântul eu ocazia unei adunări festiue în Ardeal. Dar 
pentru întâia dată uorbese sub auspiciile ueehlului oblă-
duitor al culturii româneşti, al aşezământului a cărui de
numire simbolică a luminat ealea ultimelor generaţii, îm-
boldindu-le spre marile înfăptuiri. 

Pentru întâia dată mă găsese în ueehiul oraş, în eare 
au încolţit şi au dat rod atât de uoiniee răsaduri ale uieţii 
noastre româneşti. 

Penţrueă mi-aţi dat prilejul să iau parte la noua ma-* 
nifestare a trăinieiei institutului dfră, ţin înainte de a începe 
desuoltarea unor modeste puncte de uedere să uă exprim 
deplina mea recunoştinţă. , f î 

flm plâns, când jalnic luase drumul 
Suit pe Tunul de izbândă. 
Plecând spre ueeinleul lăcaş . 
Tămâia-şt înălţase fumul 
St-un suflet mare, sus, tn sări. 
Plutea în adiere blândă, 
Spre alt liman mai fericit. * 

Uom plânge, uonj jeli 'n suspine. 
Pe lespedea ee e mormântul, 
In eare s'a sălăşluit. 
Iar noi făcut-am jurământul 
eă neam de neam. 
Plecat pe criptă s ă se închine 
Eroului nemuritor. 
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Domnilor şi doamnelor, rostul înfiinţării secţiune! bio-
polttice a „Astrei" ui l-a expus venerabila preşedintă a 
„Uniune! Femeilor din România-Mare", prietena noastră 
iubită, doamna Măria Baiuleseu, eare, neputând fl de faţă 
la congres m'a rugat, ea ulee-preşedintă a Uniunei, s'o, 
reprezint aei. * 

lntr'o interesantă conferinţă, ţinută la Cluj, în cursul 
primăverii trecute şi publicată în „Buletinul Secţiunii Astrei", 
doamna Baiuleseu arată punctele de contact dintre secţia 
de curând întemeiată a asociaţiei dtră şi „Uniunea Femeilor 
Române". Identitatea de program a prouoeat între cele 
două instituţii o întouărăşire, eare, sunt sigură, ua fl şl 
rodnteă şi prelungă. Atât „Uniunea" cât şi secţiunea „Astrei" 
urmăresc scopuri identice: aşezarea femeii ea soţie şi ea 
mamă, pe planul exigenţelor actuale ale societăţii, apărarea 
familiei, basa societăţii moderne, chezăşia propăşirii patriei. 

Numai şi numai prin această prizmă trebuese privite 
strădaniile femeilor române, sprijinite de aeţiunea oame
nilor de stat preuăzăiori şi conştienţi, pentru ea să adap
teze nevoilor zilei tratamentul acordat de societate, femeii. 

Odată aşezat în cadrul evoluţiei legilor economice şi 
ale progresului social, se clarifică înţelesul feminismului. 
Constatăm atunci eă proeesul de adaptare se înfăptuieşte 
în lumea întreagă şi — în particular — în ţara noastră. 
Condiţii specifice ne obligă să înfruntăm aproape an după 
an, probleme pe cari au auut parte alte neamuri să le so
luţioneze, pe îndelete, în timpul unei întregi generaţii. 

Cea mai primejdioasă slăbiciune, şi în viaţa publică şi 
faţă de noi înşine, este să ceream ocolirea adeuărulul, să 
respingem evidenţe, să amânăm luarea de hotărîri. îngă
duim astfel să se adune un balast, eare precumpăneşte 
greu în balanţa uiitorului. Fabricăm din neuoie, argumente 
ipocrite, la început pentru a amâna, poate, un examen 
obiectiv, Iar, la sfârşit, pentru a justifica atitudini pătimaşe, 
ale căror puncte de plecare niei nu le mal putem bine 
desluşi. 

Cred eă printre aceste prejudecăţi iniţiale, ridicate 
apoi la rang de principii, putem să situăm atitudinea luată 
de mulţi şi de multe dintre noi faţă de reuendieările femi
niste. Eu însumi am făcut concesii. Respingem întrebuin
ţarea unui cuvânt luat prea des într'un sens pejorativ. Tre
buie, totuş, să-l menţinem, să-1 păstrăm rostul. N'auem 
dreptul să-l înlăturăm din vocabularul nostru, pentrueă a 
fost întrebuinţat abuziv sau pus în serviciul unei cauze 
drepte de propovăduitori ridicoli sau de tălmaci extra
vaganţi. 
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Să fim deci preeişi eând uorblm de revendicări fe
ministe, să ne ferim de epitetul prea des întrebuinţat — pentru 
a. respinge bănuieli sau pentru a potoli prejudecăţi — de 
„revendicări feminine1'. Revendicările nu sunţ ale femeii 
numai. Cred eă nu există bărbat, care să accepte un examen 
nepărtinitor al situaţiei femeii în societatea modernă, şt 
eare să nu admită eă există de acum o disharmonie între 
eeeaee cere soeietatea dela femeie şi eeeaee- i dă. 

Geeaee-i cere îi cerea şi pe uremuri: îndeplinirea 
îndatoririlor ei de soţie şi de mamă, de paşnică a cămi
nului, deci de ocrotitoare a societăţii întemeiate pe familie, 
de creatoare a viitorului. 

Ceeace-l dădea era siguranţa vieţii, sprijinul slăbi
ciunii, garanţia zilei de mâine. 

Trebuie însă să recunoaştem şi să spunem fără în
conjur şi fără să ne îngrozim de adevărul enunţat, eă so
eietatea de astăzi nu mai asigură femeii îndeplinirea părţii 
a doua a unui program, întocmit şi aplicat tacit de gene
raţii, până în uremurile noastre. 

Să avem curajul mărturisirilor sincere: dacă femeia 
nu mai eşte ocrotită, nu e pentrueă nu mai este slabă. A 
trebuit să se întărească de eând îi lipseşte sprijinul de 
până aeum. Aeelaş proces e în curs şt în domeniul eco
nomie. Viata femeii nu mai e asigurată, nu pentrueă femeia 
refuză protecţia masculină, dar pentrueă nu o mai poate 
căpăta. 

Principiile de libertate şi de autodeterminare, eari au 
imprimat uieţii societăţii moderne un ritm reuoluţionar şi 
nou, au aşezat şi uiaţa intimă a indiuidului pe temelia drep
turilor omului. Acestea, transpuse în uiaţa psjhieă, eonsti-
tuîese dreptul la fericire. Oricât să fie îngrădit omul în sa
lutare măsuri de control, impuse de el asupra sa, orieât 
să-şi ereieze singur discipline spirituale, orieât să se ra-
zime pe înuăţămintele religiei, totuş, prin legile sale, prtn 
legi făcute din ee în ee mai elastice, omul a deschis căs
niciei perspeetiue ee pe uremuri rămâneau închise. Poate 
eă daeă s'ar stabili o statistică a diuorţurilor s'ar recu
noaşte eă emanciparea din rigidele contururi ale primei şi 
unieei căsătorii a fost, în egală măsură, folosită de femei 
şi de bărbaţi. 

Insă eând ne coborâm în conştiinţa noastră suntem 
datori să constatăm eă nesiguranţa căsătoriei obligă pe femeie 
să-şi orienteze uiaţa astfel încât sprijinul, eare-i poate lipsi 
în orice «.moment, ei şi copiilor ei, să nu-t mai fie indis
pensabil. Nu mai putem deci reînula trecutul — chiar dacă 
în oarecare măsură suntem îndreptăţiţi să-l regretăm — 
după cum nu putem întoarce niei cursul apelor. In aeelaş 
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timp imponderabilul economic ia asupra s a sarcina de a 
schimba şl aspectul material al uieţii sociale; industrtali-
s a r e a lumii a smuls pe lucrător din cămin, l-a proiectat în 
uzine, în ateliere, pe şantiere. Oricât s'ar strădui producă
torul nu poate să reziste curentului, Care-l atrage s p r e 
unica perspecttoă a produeţtunlt în comun. Chiar de ar 
exista o archaică rezistenţă, s'ar loui de implacabilul adeuăr, 
d e mângâietorul adeuăr, c ă omul este solidar cu omul şt 
c ă pentru binele sau răul său, trebuie s ă trăiască în so
cietate, să muncească în societate. 

Impulsul formidabil dat de solidarizarea forţelor umane 
şl de aplicarea doctrinelor egalitare, are un corolar firesc: 
legislaţia socială pentru ocrotirea muncii. Pentru simplifi
care, pentru o adaptare uniformă a acestor principii noi 
cu condiţiile uieţii, eu posibilităţile producţiei, plasării şi 
debuşeurilor, legislaţia, fatal, atacă şi rezoluă problemele 
în mod eoleettu; am putea spune eă prin forţa lucrurilor, 
standardizează viaţa familială a unei bune părţi din socie
tate, ulaţa întregii muncitorimi. In toată această tagmă femela 
nu mal poate să rămână printre larii căminului, nu pentrueă 
nu urea, ei pentrueă nu poate. Pe de o parte salarul băr
batului în nici o categorie socială nu mat este suficient 
pentru ea să asigure traiul întregit familii, pe de alta nu 
mal poate trăi familia în austeritatea primitiuă. Ceeaee de
numim progres n'a modificat numai aspectele uieţii. Da
torit lui s'au cuibărit în instinctele indiuidului nizuinţe către 
un trai mai bun, neuoia unui trai mai bun, hotărârea de 
a-şi asigura acest trai mal bun. 

Nu numai exigenţele materiei, dar şi acele ale firii 
obligă din generaţie în generaţie pe femeie să ajute la ago
nisirea patrimoniului comun, aceasta cu atât mat mult eu 
cât ea poate fi dela o zi la alta chemată să lupte singură, 
fără ajutor, fără sprijin, fără nici un aport, ia întreţinerea 
ei şi a copiilor et. 

Purtătorul de grife al căminului nu mai poate fi bărbatul 
singur. Acesta este un adeuăr eu desăuârşire stabilit. 

Este firesc deci ea prefacerile prouoeate de euoluţia 
ciutlizaţlei industriale să-şi aibă repereursiunea nu numai 
în constituirea patrimoniului familiar, dar şi în felul eum 
dispune familia de aceste bunuri. Femeia nu mai este in* 
strumentul pasiv al economiei casnice. Virtuţiile ei de gos
podină nu ajung. Este neuoită să le completeze prin însu
şiri mai uirile. Trebuie să demnă un factor produetiu, fără 
aportul căruia căsnicia n'ar fi în stare să-şi îndeplinească 
chlemarea. Fatal atunci, ea înţelege să fie părtaşe la ad
ministrare, la repartizare, la răspunderi. Intră în arenă eu 
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un efectiv de calităţi noi, nu numai eu forţa, dar si cu i's-
eusinţa, cu agerimea luptătorului dibaciu. Poate că pe alo
curi femela se lasă captivată de farmecul acestui foc. Dar 
cred, totuş, că în cele mai dese caşuri nu din propria-i 
voinţă, ei din nevoie, ci împinsă de legea dură a necesităţii 
se leapădă de privilegiile slăbiciunii sale şi înfruntă lupta 
inegală eu toate greutăţile vieţii. 

In acest proces evolutiv încape, fireşte, şi entusiasmul 
unor nepreuăzute izbânzi — şi ar fi păcat să nu fie aşa. 
Ar fi anormal şi întristător rezultatul progresului material 
dacă n'ar fi întovărăşit de curba ascendentă a perfecţio
nării intelectuale. Şi aci femeia se lasă prinsă în mrejele 
unor descoperiri neaşteptate. Dibuie în domeniul, eare era 
până aci exclusiv rezemat tovarăşului ei. Descopere alte suc
cese decât acelea ale farmecelor ei. Se împărtăşeşte eu tainele 
aride ale ambiţiei. Cunoaşte bucurii şi desamăgiri, care 
găsesc, în reţele nervoase, noui şi mai subtile posibilităţi 
infinite de uibraţiuni. 

B mai fericită ? Sigur că nu. 
Dar unei vieţi noi, oricât de amare, de nedorite, de 

nepoftite, corespund fericiri necunoscute, elanuri eerebrale» 
satisfacţii psihice. Nu sunt, poate, acestea atât de blagos
lovite ea bucuriile simple de altădată, dar fac parte dintr'un 
domeniu, eare nu este nici mediocru, nici uulgar şi nu suni, 
prin urmare, dăunătoare, ei foarte demne de apreciere şl 
de laudă. 

Mărturisite sau nu, — aceste constatări frământă min
ţile întregii noastre societăţi, nu le poate eluda nimeni. Gei 
mulţi le resping, nu vor să le cerceteze, pentru ea să nu 
fie orbiţi de lumina lor cruntă, alţii speră, ea ideologul 
hindu, că ajunge să-ţi torei lâna în casă pentru ea să fit 
uşurat de nevoi. Dar faptele nu rezistă unui examen im
parţial. Emanciparea este in mers. Mai de vreme ori mal 
târziu îşi impune legea. Legiuitorii o resping un timp, îl 
cedează apoi şi socotim că este mai bine ea în gravul 
proces de evaluare al societăţii actuale bărbatul şi femeia 
să se unească, înţelegători şi compătimitori, pentru ca să 
deslege împreună probleme, pe eari uiaţa, eu severitatea 
ei oarbă, şt faţă de unii şi faţă de alţii, le aruncă zilnic în 
calea lor. 

Aşa trebuie tălmăcit rostul grupărilor, eari în diferi
tele ţări sunt exponentele revendicărilor feministe. Mai ale» 
la noi eltf nu intervin în viaţa publică ea nişte precursori 
îndrăzneţi. Seruese de regulator, constată stări de lueruri, 
recunosc adevăruri şi caută prin acţiunea lor să înlăture 
primejdia dezarmonillor dintre stări de fapt şi stări de drept 
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Asociaţiile feministe la noi nu propun inouaţii. niet în
cercări sensaţionale. Ele caută să uulgarizeze metode apu
cate aiurea şl cart sunt tot atât de accesibile geniului spe
cific al rasei noastre, cum au fost şi metodele politice In
troduse act în cursul ultimelor decenii şi dooedite, eu toate 
eă ne erau streine, a fi perfect adaptabile temperamen
tului şi morauurilor noastre. 

Prluiţl numai eare este situaţia femeii ardelene în so
cietate. 

L a dtră femeia nu este tutelata. Este considerată de 
lege ea o fiinţă independentă, în manile căreia poate fi 
lăsată conducerea propriei ei uieţi, administrarea bunurilor 
ei, orientarea aetiuitâţii ei produetiue. Respectând princi
piile creştineşti de egalitate şi de libertate, căsnicia este 
aci pusă pe baze de încre;dere reciprocă, statorniceşte în 
familie credinţa eă între bărbat şi femeie nu poate fi niei 
asupritor, niei asuprit. Orieât se reuoltă juriştii împotriua 
afirmării noastre, trebuie să recunoaştem eă temeiul co
dului napoleonian, în ce priveşte căsătoria, este o oprimare 
de abia mascată a soţiei în contractul de căsătorie şi în 
desfăşurarea legăturilor familiare. Genialul misogin, eare a 
pecetluit cu atâta brutalitate pe fruntea femeii ealifieatiuul 
de „incapacitate", şi-a ră^imat, de sigur, eonuingerile pe 
hotărîloare argumente. Dar nu auem niei un motiu să con
siderăm formula familiei romane, întemeiată pe răspun
derea unică a şefului, ea preferabilă pentru progresul spi
ritual, tendinţelor creştine, eari, în timpul euului mediu, au 
lăsat să înflorească în societatea umană atât de bogate 
roade morale. 

Pe alocuri, legiuirea din zilele noastre se resimte îneă 
de influenţa acestor datini seculare şi este foarte intere
sant să obseruăm eum au determinat o serie întreagă de 
uzanţe, eari au luat eu timpul formă legală, au fost incor
porate în coduri scrise şi au douedit eă se pot îmbina 
cerinţele moralei familiare eu acelea ale eiullizaţiei. 

O astfel de experienţă o tăcurăţi în linii generale aei, 
în Ardeal. Cuceriri ale feminismului occidental le-aţi in
trodus de mult în morauurile dtră. Aţi douedit eă nu sunt 
dăunătoare moralei, ei dimpotriuă. Liniştita desvoltare bur
gheză a familiei ardelene se întemeiază pe un cod, scris 
sau nescris, în eare femeia este menţinută ia rangul ei de 
educatoare şi răspunde de desuoltarea intelectuală şi su
fletească a generaţiilor în egală măsură eu eapul de fa
milie. Ca eroul Iul Moliere, eare făcea proză, fără ea s'o 
ştie, femeia din Ardeal este un precursor al feminismului, 
fără ca s'o ştie. 
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Lupte crâncene s'au dat în cursul ultimelor decenii, 
lupte, eari au adus multe familii la desbinare şl au prd-
uoeat ehlar ulolenţe, pentru a cuceri în numele „mamă1 

simplul prioilegiu de a nu fi ţinută de lege pe aeelaş pi
cior de inferioritate eu copilul, eare-l datoreşte supunere. 

La dtră egalitatea regimului matrimonial, libera exer
citare a profesiunii, libera dispoziţie a salarului, sunt uzanţe 
aplicate zilnic. Ele par însă legiuitorului eu judecata im
pregnată de doctrina „codului napoleonian" prerogative 
atât de monstruoase, încât ezită să le întindă asupra fe
meilor din întreaga ţară. 

Mi-a fost dat personal, asistând la şedinţe extrem de 
interesante ee s'au ţinut la „Consiliul Legislatiu", să con
stat odată mai mult existenţa acestei stranii concepţii. Am 
jost chemate aeolo — bineînţeles eu unicul drept de deli
berare — pentru ea să înfăţişăm membrilor acestui înalt 
for punctul de uedere al grupărilor feministe asupra unifi
cării codului eiuil. Aţi crede că era suficient pentru dărâ
marea barierelor prejudecăţii ea să cerem aplicarea in
tegrală şi transpunerea în formule tehnice ale dispoziţiilor 
articolului 6 din „Constituţie", eare glăsuieşte astfel: 

„Drepturile eiuile ale femeilor se uor stabili pe baza 
deplinei egalităţi a celor două sexe". 

Mărturisesc, dimpotriuă, eu câtă surprindere am con
statat, eă o prăpastie desparte concepţiile noastre — eari 
nu sunt, în definitiu, în ee priueşte punctele esenţiale ale 
situaţie* femeii faţă de codul eiuil, deeât transpunerea pe 
un plan general a stării de lucruri de aci — de increduli
tatea mai multor consilieri faţă de capacitatea femeii în 
putinţa ei de a-şi asimila aceste reforme, fără daune pentru 
morala familiei şi ierarhia căsniciei. Nu exagerez afirmând 
eă n'ar fi inutil ea femeile din Ardeal să observe eu grifă 
masurile ce în curând se- vor lua, pentru ea să nu rişte 
să fie supuse rigorilor, codului napoleonian" şi defavorabil 
reuizuite, drepturile, de eari se bucură astăzi. 

Este cert eă ziua de azi ua atârna eu o eouârşitoare 
greutate asupra întregului uiltor al femeii în societatea 
română. 

Punându-ne la niuelul marilor realizări pe terenul na
ţional, suntem neuoiţi să păşim în mers accelerat pe calea 
progresului social. Puzderie de legi trebuiesc întocmite. 
Pe şantierul instituţiilor de stat se lucrează la ridicarea 
unul nou aşesământ social. 

Reforma „codului eiuil" se completează printr'o le
giuire adeuărată. 
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„Codul muncii" este în pregătire şi ia dtspoziţiuni 
asupra regimului de muncă, a salarizării, ocrotirii munci
torimii şi a copiilor. Şl mal mult aci, legiuitorul este chemat 
să îndeplinească un proces de adaptare, dificil. 

Progresul maşinismulul a ereiat o muncitorime, 'care 
trebuie pusă în condiţii fauorabile de trai şi de produc-
ţtune. Reuendicări fundamentale, formulate de aproape un 
ueac, au fost socotite de generaţia noastră ca atât de fi
reşti, încât au fost incorporate chiar în textul tratatelor de 
paee, pentru ea să nu mal poată fl eludat de nici un stat, 
eare-şt respectă angajamentele şl semnătura. 

Când uor Intra în aplicare aceste legi, uor preface eu 
totul aspectul uieţil unei întregi pături a societăţii. Partea 
rezeruatâ femeii îi deschide perspective noui de prosperi
tate şi de demnitate. Printr'o fericită întâmplare am auut 
cinstea să iau parte la lucrările comisiei, eare, la Mini
sterul Muncii, întocmeşte această uastă legislaţie. Domnul ' 
Ministru al muncii a ţinut ea, pentru dispoziţiile priuitoare 
la ocrotirea femeii şl a copilului, în industrie, să fie eon- -
sultată şi o femeie. Trebuie să mărturisesc eă lungile ore 
de lucru astfel petrecute sunt printre cele mai fericite din 
câte am cunoscut. O adiere prezicătoare de uremuri noui 
pluteşte în birourile seuere, în jurul imprimatelor sarbede. 
Uri potenţial de forţe noul înoiorează textul banal al para-
grafllor. Substanţa uitală necesară impulsului mecanicelor 
este una şi aeeeaş. Bărbatul şi femeia sunt asimilaţi unul 
altuia în rolul alternatiu de îmblânzitor al fiarei hrănite eu 
foe şl de uietime, eari pot dintr'un moment într'altul să 
iasă din ghlarele ei eu mădularele sdrobite sau eu trupul 
istouit. 

Nlel aci nu mai încap inegalităţi. Viaţa implacabilă 
le-a niuelat. 

In aeelaş timp, sub imperatluul aceloraşi credinţe, se 
compleetează măsurile de ocrotire pentru cei ee produc, 
eu măsurile de preoedere pentru eei ee desfac roadele 
muncii fraţilor lor. 

Camerele de comerţ întocmesc dispoziţii uniforme 
pentru comerţul din toată ţara, aplicând legile naturale şi 
preuederile constituţionale, legile, eari cer ea femela să 
aibă deplină libertate pentru a putea munci şi pentru a-şi 
putea ualorifiea şt calităţile şl bunurile. 

Domnilor şi doamnelor 1 
La aceste constatări trebuie să mai adăogăm una: 

eă sunt foarte bineuenlte Inlţlatlue ea acelea ale Instituţiei 
dtră, menite să introducă claritate în problemele tumul
toase, pe cari generaţia noastră le rezoluă. 



Niel o reformă socială nu trebuie să se preainte fără 
metodă. 

Emanciparea nu poate fi dăruita femeii ca* o cutie as 
Pandorei deschisă pripit, in ignoranţa consecinţelor. Şi aci 
e necesară o tehnică. S ă o propună» să stabilească ierarhii, 
şă disciplineze iniţiatiuele, iată rostul instituţiilor de edu
caţie şi de cultură. 

Datorii numai unor asemenea metode s'au relevai 
tatr alte părţi energii şi capacităţi jeraenlne; ar fi ioatit şi 
prea lung săi mai înşirăm pomelnicul Datorilor ee s'au re-
lenat în lumea* toată de eând femeia* s'a fâeuf părtaşe la 
răspunderi şi la drepturi. 

Nu mai este neuoie să amintim eă de mult p e terenul 
umanitap şi social, pe acel al educaţiei şt al pwifieăpti mo
ravurilor participarea ţemeii a introdus un element nou, o 
for ţă sa lubră . 

Aproape ztlnte femeia îşi impune eapaeffatea şi eom-
petmţa. Ieri încă-, în cursul lucrărilor „CorniMunei interna
ţionale" dela Qeheua, s'a putut constate că raportul comi
tetului de experţi asupra luptei împotriva-traficului ew femei 
nu este decât aptteârea măsurilor preconizate de uw nea© 
de toate asociaţiile feministe. Şl>mi amintesc haaliul eprâod 
al comisiei financiare dtn „Liga Naţiunilor", când preşe
dintele ei întreabă pe o doamnă aşezată în bănea delega-
ţtibr, dacă nu eumua şt-a greşit locul. Doamna răspunse, 
eu un- zâmbet graţios, că nu era pe această? baneă o in
trusă, ei delegata statului australian, eare din toate eom-
petlnţele sale financiare, alesese ea fttnd eea : mat rădi
cată: o femeie. 

Tot o femeie prezidează astăzi asociaţia şcolilor su
perioare din Statele Unite ale Amerleei; Tot o femeie «• 
^urlt acolo şi stăpâneşte formidabilul instrument de cul
tură al bibliotecilor populare.. 

Şi, pentru ca să nu uorbim numai de statul cel mai 
progresist», să menţionăm eeeaee se petrece într'una din 
ţările reacţionare din lume,, în Spania de azf. In parla
mentul desemnat, care a fost tolerat în uremurtle din urmă 
ca să înfăţişeze dezideratele populaţiei, au' fosf delegate 
14 femei, elita Intelectuală şl morală) a statului. De sigur 
acestea uor înscrie m programul igienei sociale un pro
gres tot atât de, însemnat ca cel obţinut de membrele par
lamentului «englez. De multe ori au fost înuinuite aceste 
doamne de a nu fi adus în desbaterîTe parlamentare pri
nosul' darului lor de* uorbă, reuelaţia> unul talent oratorn». 
Dar femeile n'au intrat în parlament ca să ţină dmeuitaupn, 
şi scurtele expuneri tehnice ale unei ducese de Atholl eâ-
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ştigă în autoritate şi eficacitate când se ştie eâ este pre
şedinta comitetului pentru educaţie a „ Asociaţiei pentru 
desuoltafea ştiinţifică a Marei Britanii". 

lată prin urmare de ee sunt atât de binevenite încer
cările de sistematizare, de grupare, a energiilor femenine 
la noi. 

Ele tind să prouoaee o metodică organizare a socie
tăţii, căci daeă femeia aspiră să-şi afirme tndiuidualitatea, 
mai mult încă e hotărâtă să^şi palorifiee drepturile de mania. 

Recunoscând că se deschide o eră nouă, în aeelaş 
timp caută mijloacele de ocrotire a celei mal sfinte insti
tuţii, pe eare se razimă societatea noastră: familia. 

Maternitatea reuendică dreptul să controleze tăria ar
maturii sociale. Nu renunţă, la dreptul ei de legitimă apă
rare în clipa în eare este pus tn eausi viitorul familiei. 

Groaznice prăpăduri ne-au arătat la răsărit eum poate 
fl risipit tezaurul moral şi spiritual al uremilor de trudă 
şl de tainică jertfă, închinată continuităţii rasei. Aci numai 
e uorba de bun simţ politie, de moralitate eeonomieă, de 
dreptate socială. Este ameninţată soarta copilului. Spectrul 
groaznic al uagabondajului milioanelor de neuinouaţi, care 
se ridică deasupra stepelor ruseşti, nu poate decât să 
oţeleaseă uoinţă de apărare a femeilor din lumea toată. 

Nu este loe, prin urmare, în epoea în eare trăim, pentru 
p luptă anormală între bărbat şl femeie. Nu este uorba 
nici de cuceriri, nlel de apărări, atunci când omenirea so
lidara nu trebuie să urmărească deeât un singur scop: 
apărarea familiei, temelia lumii noastre. 

Telegramele trimise dela adun. gen. (congres) 
Maiestăţii Sale Regina Măria. ' 

BUCUREŞTI. 
Congresul Asoeiaţiunii pentru literatura română şi 

cultura poporului român „Astra" din Sibiiu, comemorând 
azi pe bunul său Protector şl Preşedinte de onoare, eare 
a fost marele Rege Ferdinand l-ul, transmite Maiestăţii 
Uoastre omagiul sentimentelor sale de adâncă ueneraţiune 
şi ueşnteă recunoştinţă pentru neclintita credinţă, prin care 
în ceasurile grele, încercare la răspântia istoriei, a-Ţi stat 
alături de sufletul în ueei-neuitatulul Întemeietor al Ro-
mâniei-Mari. . y . Qoldis 

' preşedinte. 



— 608 — 

Alteţei Sale Regale Principesei Elena. 
BUCUREŞTI. 

Congresul Asociaţiunii < pentru literatura română şt 
cultura poporului român „Astra" din' Sibltu, comemorând 
astăzi pe bunul'său Protector şt Preşedinte de onoare, 
care a fost Regele Ferdinand l-ul, transmite Alteţei Uoastre 
omagiul sentimentelor sale de înaltă ueneraţiune, rugând 
pe atotoerotitorul Părinte ceresc să Uă dea ajutorul său 
spre a creşte şl a conduce nobila odraslă a Marelui bunic, 
scumpul nostru Rege Mihal l-ul, nădejdea naţiunii române, 
întru mărirea neamului, gloria tronului şl bucuria de mamă 
a Alteţei Uoastre. V. Qoldiş 

preşedinte. 

înaltei Regenţe. 
BUCUREŞTI. 

Asoelaţiunea pentru literatura română şt cultura popo
rului român „Astra", întrunită azi în congres la Stbllu, spre 
a comemora pe bunul său protector şt Preşedinte de 
onoare, Marele Rege Ferdinand l-ul, transmite înaltei Regenţe 
omagiul simţemlntelor sale de sinceră ueneraţiune deodată 
cu rugămintea de a-i oferi din partea Înălţimilor Uoastre 
toată ocrotirea şi ajutorul spre atingerea patrioticelor sale 
năzulnţl culturale şl naţionale. y. Qoldiş 

preşedinte. 

Excelenţei Sale Domnului Vintila Bratianu, Preşedintele 
Consiliului de Miniştri. 

BUCUREŞTI. 

Asoelaţiunea pentru literatura română şi cultura popo
rului român „Astra", întrunită azi în congres la Sibiiu, spre 
a comemora pe bunul său Protector şi Preşedinte de 
onoare Marele Rege Ferdinand l-ul, transmite Excelenţei 
Uoastre şi Quuernulut Ţării asigurarea simţemlntelor sale 
de respect şi ueneraţiune, deodată eu rugămintea de a-l 
acorda înalta bunăuoinţă şi ajutorul întru atingerea sco
purilor sale1 culturale şl naţionale. V. Qoldiş 

preşedinte. 

2* 
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Familia Regală şi tnatta Regenţă 

au răspuns „Astrei" la felicitările trimise dela congresul 
din Stbttu, astfel: 

In numele M. Sale Regelui! 
A.& Regală Principe&a Etern. 

Palatul Regal. 
„Adăne mişcată de sentimentele pe eari congresul 

Asociafiunii pentru literatura şi cultura poporului român 
mi le arată Mie şt fiului Meu, Uă mulţumesc din sufle**. 

„ELENA*. 

M. Sa Regina Văd. Măria. 
Palatul Regal. 

„Vă mulţumesc pentru euuintele domniei Voastre şt 
mai eu seamă pentru glasul care l-aţi îndreptat eătră 
memoria Regelui, a cărui dragoste de neam nădăjduiesc 
eă» U A ft răsplătită şl tn uittor prin munca tot mat rodnică 
a, Astrei". „MĂRIA". 

înalta, Regenţă, 
Palatul Regal. 

„Viu mişcaţi de stmţemintele ee ne exprimaţi în numele 
Asociaţiunii culturale „Astra", Vă mulţumim din Inimă, 
încredlnţându-uă de toată dragostea şi tot sprijinul nostru, 
spre marea şi Jbfosiioarea du. instituţtune". 

MIRON, BUZDUGAN. 

FeJicitărtJe cetite la congresul (adun. gen.) 
a „Astrei". 

Dela, Miniefml eu/te/ap şi artelor dl Ălex. Lapedatu: 

„Bueireeştt. Regretând eă nu pot participa Ia adunarea ffsoeiajiuniL 
Vă rfla să; primiţi, Qdatăi eu, mulţumirile mele afectuoase pentru blne-
uottoarea tnuitare, eele mat călduroase urări pentru desuoltarea şl 
prosperitatea Instituftunii ee prezidaţi, eâreia eu tojil datorăm sprijin şi 
deuotamenf. 

Ministru Alexandru Lapedatu. 
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Oeta «H prof. vmiv. tt. ierm-
„Bucureşti. ReJirArt raBneureştt , **p&rtăeese eu urările mele d e 

spor adunarea societăţii prietene*. N. lorga. 

Dela Msgr. Abatele MethadtH gamral. 
Praga fSIrahoto). 

„Praha. Damweaeu să lwneem>taie*e adunaree, spre folosul iubttulaţ 
popor romani Abatele Zaooral". , 

Beta preşedinta JUhtahil 'FemeSa* R6iirăne*. fata Mana fi. fiaîuteteeiftf 
preş . secţiei ^mtftteeiMoptJttftee. ' 

„Braşov. Fiind suferindă regret eă nu pot faee călătoria. Trănsmft 
omagiile mele „Astrei*, urândusi neîntrerupta Iniljare spre apogeul 
culturii şl fericirii poporului românesc, asigurându-o tn humele Uniunii 
c ă uoiu sta eu toată solicitudinea alături. Maw'a Batuiescu. 

P. Sf Sa EpiseeţMl LugOfuhK Al&xandru. 
(Scrisoare) „Domnule Vlee^pfeşedinte! Mulfurttfnchr-«ă pt'lrtrW 

btfleuottoarea ihwttare la adunarea tobăei noastre ^ABtra*1» eu regret 
««bute * ă ua «omttnie G* agendete oflotoase ale dteceeet mă rectort* 
p e Bilete aee tea etw*. 

Inuoeeml afat&rul şl binetub*nta*ea eetirt <ie su* awipra luerartto* 
dw., semne» eu de*webftâ « im**/ 

Lugoj, ta 19 Deeemurie 182?. 
Episcopul Lugojului, tir. Alexandru 

tâcti/esca. 

P. Sf. Ba Episcopul &tufUM tticOlae tvati. 
(Serl6oarej *ân Comitet eentral al Asoeiătiunil î Sibiiu — Regret 

nespus de mult, c ă nu pot urma preţuitei înuhări dela de a lua 
parte la a d u n . gen., din acest an, ee se fine ehtar tn Sibiiu. — Doresc 
însă din tot sHf ie tu î ea Asoeiajia s ă stăruie pe urmele Înaintaşilor, ear \ 
f ă e u r ă d i n aceas tă modestă soetetate o fortăreaţă a eulturei şi timbel 
noastre Iii uremile g r e l e din trecutul dureros. Prlmtji, e t e ' . 

duj, la 2 DeeemBKe 182?. 
Nic. luan. Episcop. 

Din partea despart- Braşov. 

„Braşov. Despărţământul Astra — Braşou, salutând pe methbMl 
Astrei întruniţi tn âduhare geherâlâ, doreşte e a bilanţul bStenetlloi-
ultimului a n # s â sttmuleze toate energttte cărturăreşti tnlr'O nobila tettrn-
lafie, în luminarea $i îndrumarea sufletului cetdr mulfi, cari aşteaptă''1. 

. Axente Şane/u (preşed.) 

A rftat felicitat şt aderat despart. Constanţa. 
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Dela adunarea generală a „Astrei" 
la Sibiiu, 1927. 

Numărul aeesta cuprinde euDântarea rostită de dl pre
şedinte Vasile Goldiş la deschiderea congresului (adunării 
generale) din Stbtiu (4 Dec. 1927) — apoi euuântarea în 
memoria Iul loan l. G. Brătianu, ţinută tot în aeeeaş ai de 
dl uieepreş. Dr. Oct. Russu. Conferenţa dnet Micaela Ca-
targi despre „Femenism", rostită la şed. festtuă a seeţitlor 
(5 Dec), deasemenea, se publică acum. Am păstrat pentru 
numerele uiitoare următoarele conferenţe: aceea a dlui 
prof. untu. Dr. Ion Lupaş, despre „Regele Ferdinand" şt 
aceea a dlui lonAgârbiceanu despre „Conştientul şi sub
conştientul naţional". 

Adunarea generală s'a ţinut de astădată în margini 
mai modeste (fără de concert, bal, banchet), în semn de 
doliu pentru moartea M. Sa Regelui Ferdinand,-fostul pre
şedinte de onoare al „Astrei". 

La adun. gen. a fost reprezentată societatea „Funda
ţiunea Principele Carol" prin dl Emanoil Bucuţa, iar soe. 
„Teatrul" din Turjiu Seuerin prin dnii Coriolan Buracu şi 
Netta, „Regionala Basarabeană" a „Astrei" prin dnii: /. Pe-
livan, Pan tialippa şi insp. Qrosu. Atât telegramele de fe
licitare, eât şi răspunsurile primite sunt publicate în altă 
parte a repistei. 

Comisiile au fost alese precum urmează: l. Pentru 
examinarea raportului general, dnii: Pan Halippa, Dr. Grig. 
Cristeseu, Dr. Augustin Popa, Victor Eazar, Pauel Borzea, 
Ştefan Pop (Bucureşti); 11. Pentru cenzurarea socotelilor 
şi bugetului, dnii: Dr. Oct. Sgltmbea, Adrian Cristea, Th. 
laeobescu, 1. Oarga, 1. Mărginean: IU. Pentru înscrierea 

' de membri, dnii: loan Popa, l. Isaeu, Hurdu, U. Olariu şl 
Dr. N. Terehilă; IV. Pentru întregirea comitetului central 
dnii: Dr. Nic. Regman, Insp. I. Bratu, Dr. Al. Aeiu, l. Dăn-
etlă, Dr. Nie. Colan, D. Boarlu. 

Referent al raportului comisiei instituite pentru exa
minarea raportului general a fost dl prof. la Acad. teolog, 
ort. din Sibiiu Dr. Gr. Cristeseu. 

1. Adun. gen. a dat expresie doliului, prin sculare în 
picioare, pentru M. Sa Regele şl pentru sfetnicul Său Ion 
l. C. Brătianu, apoi pentru ceilalţi membri decedaţi. 2,̂ Adu-
narea gen. a exprimat toată recunoştinţa sa preşedintelui 
„Astrei", dlui Vas. Goldiş, pentru seruieitle aduse societăţii 
şi şl-a exprimat dorinţa ea şi sub eeialalţl domni miniştri 
să se bucure „Astra* de beneficiile ee rezultă pe urma 
regulamentului cinematografelor. 3. S'au adus laude mem-
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brilor comitetului central şi secţiilor — în special secţiei 
medicale şi biopolitice — pentru munca depusa. 4. S'a 
cerut reactivarea secţiei tehnice, în nădejdea că îşi ua găsi 
conducători pricepuţi. 5. S'au adus laude fostului comisar 
general al „Astrei" în Basarabia, dlui prof. uniu. Dr. Onis. 
Qhibu, pentru actiuitatea dsale din Basarabia şi s'a urat 
spor la lueru „Regionalei Basarabene", înfiinţată de cu
rând, eu un comitet în frunte eu dl /. Peliuan. 5. S'a re
marcat începutul de aetiuitate culturală, în cadrele „Astrei", 
în Dobrogea. 6. S'a instituit un secretar literar al secţiilor, 
eu sediul în Cluj, pentru „eoneordarea aetiuitâţii secţiilor 
liierare-şturiţifice şi pentru redactarea „Transilvaniei*, eare 
ua să apară şi pe mai departe în Sibiiu, colaborând eu 
secretarul literar din Sibiiu". 7. Subsecţia de educaţie fizică 
a secţiei medieale-politiee ,se ua ocupa eu organizarea 
acHuităţii de educaţie fizică şi morală în cadrele despăr
ţămintelor, la sate" şi s'a hotărît înfiinţarea urgentă a ace
stei organizări, eu titlu de experienţă şi demonstraţiune, 
în judeţele Cluj, Sibiiu şi Braşou. 8. S'a primit ea să se 
instituie eâte un „agent de legătură" între secţii şi fiecare 
comitet de despărţământ. 9. S'a remarcat activitatea fru-
moaşă a despărţămintelor Braşou, Sibiiu, Blaj, Cluj, Sălaj 
şi Tg. Mureş. i0. S'a cerut ea „bibliotecarii cercurilor cul
turale să nu fie numai nişte simpli eustozi ai cărţilor în
credinţate lor, ei şl nişte zeloşi propagandişti ai citirii lor". 
11. Intre „casele naţionale" înfiinţate mai recent se remarcă 
eea din desp. Şimleu, condusă de di Dr. Al. Aeiu. 12. Cursu-
rile de analfabeţi s'a eerut să se generalizeze în toate des
părţămintele. 13. Dlui dir. art. Nic Băilă i se ua.da o mal 
mare aetiuitate ea profesor de dteţie şi ea organizator de 
festiualuri şi produeţiuni artistice. 14. Comisia a propus şi 
adun. gen. şi-a însuşit următoarele în priuinţa „ Transilvaniei"': 

„Transiluania", luptând eu mari greutăţi materiale, a 
izbutit, totuş, să apară destul de regulat şi în bune eondi-
ţiuni tehnice. Ba a fost susţinută de colaborarea unor di
stinse personalităţi culturale, eari au izbutit prin scrisul 
lor să trezească ecouri de măgulitoare apreeiare în presa 
străină. Dl Dr. H. Petreseu, seer lit., eare o gospodăreşte 
eu atâta pricepere şi o alimentează eu articolele sale de 
un interes atât de actual şi de uiu, face într'adeuăr operă 
urednieă de admirat. Broşura editată 'de dsa: „Uoei de 
presă", despre publicaţiile „Astrei", este un certificat 
acordat unor merite incontestabile şi definitiu câştigate". 
(Face „cinste" „Astrei" şi numărul dedicat Reg. Ferdinand.) 
15. Despre „Bibi. poo." s'a spus eă „broşurile — una mat 
folositoare decât alta" — sunt uredniee de remarcat. 16. S'au 
adus mulţumiri dlor Petre Drăghiei şl colon. în r. Oscar 
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Griste pentru «cartarea documentelor si sradtarea arWoe* 
fostului corp 12 de armată austro-ung. 1?. S'a exprima* 
dorinţa ca Mitrap. Andr. Bar. de iŞaguna să t se ridice 
un monument eât mal curând, ea întemeietorului „Astrei*. 
16. 6'aa adus laude meritate dlut seer. adm. Romul Simu, 
care împlineşte 30 de ani de serotetu în eadrele „Astrei". 
Acest „denotat, priceput şi neobostt slujitor', a fost „martor 
ai acestor momente importante din uiaţa şl aetiottatea Aso* 
ctaflei şi — îndeosebi — lucrător în rândul prim pe terenul 
culturii naţionale; competenţa sa l-a asigurat întotdeauna 
un loc -de cinste, dar şt de mart şt grele răspunderi.' S e 
cade dar să găsim în sufletele noastre accentele urnii pro
fund şt sincer sentiment de recunoştinţă şl în generozitatea 
noastră preţuttoare o euoiincioasă răsplătire a merttetor 
câştigate prin munca eelor 3 deeenii". 19. Art. 2 din Sta
talele „Astrei* se ua schimba astfel: în alineatul prim, Jrasa 
(fin urmă vă fl astfel: „cart uor putea contribui la promo
varea literaturii şl culturii, atât spirituale, eât şl economice 
a românilor, pe basa principiilor biopoHHee: prosperitatea 
intelectuală, morală şi Jtateă*. In statute se adaogă arti
colul: „Creiarea unei noui secţii /emmme şl a unei sub-
secţii pentru educaţia fizică, in cadrele seeţ. medicale si 
biopolitice*. 20 In priomţa unui preşedinte al secţiilor H-
terare-ştllnţlflce, preşed. „Astrei*, în comun acord eu sec
ţiile, na numi pe delegatul secţiilor, iar comitetul central, 
împreună cu secţiile, ua stabili atrlbuţtfle acestui delegat 
al secţiilor. 21. In locul dlor Ştef. Cioban şi Dr. tacob 
Radu, demisionaţi, au fost aleşi eu aclamaţie dnii: L Petioan, 
fost ministru, aduoeat, Chişinău şl Ştefan Pop, dlreetorul li
ceului „Sf. Şaua" din Bucureşti. 22. Secţiunea femenmS bio
politica, s'a declarat de înfiinţată. Întâiul eomltet se compune 
din următoarele doamne: 

Preşedintă: dna Măria B. Batuleseu; membre aetiue, 
dnele: Măria B. Batuleseu, Măria Popeseu-Bogdan (am
bele din Braşou), Cattnea A. Bârseanu, Ueturia 1. Eape-
datu (ambele din Sibiiu), Llyia Boilă, Olluia Deleu, Con
stanţa Bogdan-Duieă (din Cluj), Elena Meissner (laşi), Ml-
eaela Catarg! şl Elena Pop Hossu-Eongln (Băseşti); membre 
corespondente, dnele: Elena Sabadeanu, Elena Prieu (am
bele dlABraşou), Dr. Măria Şerban, Aglâia Eliad, Elena Bratu, 
(din eiuj), Eltza Bodoean (Blaj), Ana Cteto-Pop (Arad), 
Marla Iepure (Baia-mare), Alexandrina Vidrighin (Timi
şoara), Elena Aelu (Şimleu), Veturia Candrea (Oradea-
mâre), Ana Selăglan-Butean (Betuş), Olga Sturdza (laşi), 
Măria Petrobtel (laşi), laabela Sadoueanu (Bueureşti), Măria 
M. Pop (Craloua), Olga Qrtgorouiţa (Cernăuţi). 
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Aniuersări şi comemorări. 
Douăsuterinetzeci de a*d dela moartea fttosofulal Şpt* 

uosa. O «ută de ani dela moartea mu8\eiatiulai Beetho»*n, 
a fizicianului Uolta, O sută de ani dela naşterea ehimistuVul 
Berthelot şi douăaecl de ani dela moartea lui 

Pentru noi românii: o sută de ani dela naşterea epis
copului Mihail Pauel şt douăzeeişielnet de ani dela moartea 
lui. Patruzeci de ani dela moartea lui Giparlu. Douăzeci 
de ani dela moartea lui Haşdeu... 

O apreciară din cele mai juste asupra bietului Baruefe-
Benedlct Spinosa am cetit-o la Heine („2ur Gesehlchte 
der Religion und Philosophie in Deutsehland"). 

„Un geniu mare — serie Heine — se Jormeajsă prin alt geniu 
mare . nu atât prin asimilare, eât mat mult prin frecare. Un diamant 
Instruieşte pe celalalt. Astfel fffcwofia tul Deseartes ntct deeat na a 
produs-o pe a lui Spinosa, c i mamai a promoDat-o. De ae^ea, mal 
întâlu. aflăm la discipol metoda magistrului. Geeaee e un mare câşHij. 
Apoi, intimpinâm la Spinosa. c a la Deseartes, argumentaţia împrumu
tată dela matematică. C e e a e e e «n mare defect. Fownn matematică dă 
tui Spinosa un exterior aspru. C a r «asta e oa a sp ra eoafe o mat>du*ef : 
cu atât mai plăcut e mresul"... 

„E constatat, eă traiul lui Spinosa a fost ireproşabil, curat şi 
fără prihană". 

„Iubite eetitorule. d a c ă mergi eândua la Amsterdam, r o a g ă pe 
sergentul de stradă «a-fl arate sinagoga spaniolă. H un edificiu $rumos, 
şi coperlşul e aşeaai pe patru pilaştri colosali, in mijloc stă tribuna, 
de unde s'a pronunţat oainiooră afurisenia asupra dispreţuitorului legti 
mosaiee, Hidalgo Don Benedtet de Spinosa. Cu oeaBia a c e a s t a na 
suflat şi ratr'un corn de ţap, c a r e se numeşte ş o ţ a r . . . Ca suflarea 
aeeas ta s'a acompaniat excomunicarea Ini Spinosa din comunitatea iMi 
Israel, fiind declarat neurednie de a mai purta numele de eureu. Duş
manii lui creştini au fost insă destul de generoşi să-i lase numele 
a c e s t a * . . . 

.Trebuia s ă releoea aduersMatUe eces tea personale. Pe el nu l-a 
format numai şcoala , ci şi uiaja. Asta Q deosebeşte pe el de cei mai 
muiji filosofi şi tn scrierile sale'obseruâm influentele mijlocite ale utejti. 
Teologia nu a fost pentru el numai o ştimfă. Tot astfel poUtiea*... 

„Filoaoffa lui Spinoaa, a fiului al treilea a iui Rene Deseartes, 
cum o profeseasă el tn scr ierea s a principală. Btiea, e tot a ş a d e d e 
părtată de materialismul fratelui său Loeke, c a şi de idealismul fratelui 
său Leibnia. Sptnoza nu s e torturează tn mod analitic eu problema 
ultimelor eauzse a l e cunoaşterii noastre. Bl ne dă o mare «înţesă, o 
explleajle despre diuinitate". 

„Benediet Şptnoza ne înuatâ: Există numai o singură substanţă, 
c a r e e Dzeu. Substanţa aceas ta e infinită, absolută. Toate substanţele 
finite deriuâ dtn ea, sunt cuprinse tn ea; r ă s a r tn e a . apun tn e a . &u 
numai existentă relatiuă, trecătoare, accidentală. Substanja absoluţi 
ni-se reueleazâ atât în forma cugetării nemărginite, cât şi în forma 
extensiune! nemărginite. Ambele, cugetarea nemărginită şi extensiunea 
nemărginită, sunt cele două atribute ale substanţei absolute; noi cu
noaştem numai aces te două atribute. Dseu, substanţa absolută, poate 
eă are îneă mal multe atribute, pe cari nu le cunoaştem. „Non dico. 
me deum omnino eognoseere, sed me quaedam eius attributa, non 
autem omnta, neque maximam intelligere partem". 
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„Numat neînţelegerea şt răutatea au putut timbra doctrina aceasta 
en ealijieatiuul de „ateistă". Nimeni nu s'a exprimat despre dtuiniţate 
mat sublim deeât Spinoza. in loe de a spune, eă el neagă pe Dzeu, 
putem afirma e ă e i neagă pe om. Toate lucrurile mărginite sunt pentru el 
numai moduri ale substanţei nemărginite, toate lucrurile mărginite sunt 
Cuprinse in Dztu, spiritul omului este numai o r a z ă de lumină a cuge
tului infinit, corpul omenesc este numai un atom al extensiunii nemăr
ginite. ' Dzeu este cauza nemărginită a ambelor, a spiritelor şi a 
eorpurilor: natura naturans". 

. * 

* * 
Cele opt zile ale congresului presei latine s'au seurs 

în eâteua desbateri şi multe excursii eu multe ceaiuri şi 
multe banchete. Vor zice mulţi: a fost bine aşa. Dar au 
fost şi unele lipsuri. Geeaee n'a fost bine. 

Oricum am lua, ideea latinităţii noastre trebuia să se 
accentueze mai praetie, nu numai eu eâteua fraze uzate. 
Un sauant ca dl lorga nu trebuia să lipsească din comi
tetul de organizare şi mai ales dintre conducătorii excur
siilor. 

Ideea latinităţii noastre mai clar, mai uiguros, mai eu 
eutuziasm a susţinut-o la noi Blajul. Un reprezentant al 
Blajului ar fi fost bine să fie în comitetul de organi
zare şi s'ar fi euuenit ea eongresiştii să fi fost conduşi şi 
la cercetarea Blajului. 

La banchetul din Petroşani, dl Mitiţă Constantineseu 
auu buna inspiraţie sâ spună eă „la spatele noastre, în 
ţara Haţegulut, este leagănul naţiunii române1'. Dar nimeni 
nu a auut buna inspiraţie să conducă pe eongresişti la 
Sarmisegetuza, să le arate în natură leagănul naţiunii ro
mâne. 

Blajul şi Sarmiseghetuza: două scăpări din uedere, 
două ignorări, eari nu trebuiau să aibă loe la un congres 
al ziariştilor latini. Mine de cărbuni ea pe Valea fiului şi 
uzine de fier ea la Reşiţa, se mai pot uedea şi în alte ţări 
latine. Dar Sarmisegetuza şi Blajul sunt două puncte spe-
etfiee fiinţei noastre latine, culturii noastre latine. 

In 3 Sept. 1927 s'au împlinit patruzeci de ani dela 
moartea lut Cipariu, reprezentantul eel mai tipie al menta
lităţii noastre latine. Cât de potriuit era, între celelalte des
bateri ale congresului, a se comemora şi acest mare 
pioner al culturii noastre latine, care prin Organul lumi
nării dela 1847 â dat impuls şi altor gazete de ale noastre 
de a se tipări cu litere latine şi prin învăţătorul poporului 
ne-a dat prima foae poporală... 

B drept, eă prin ignorări de aceste lumea nu ua ieşi 
din ţiţlni. Nici lorga, nici Cipariu nu uor deuent mai miei: 
Sarmisegetuza şi Blajul uor trăi mai departe, fie în uitarea, 
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fie în hărnicia lor. Dar dacă s'au inuitat în ţară la noi re
prezentanţi distinşi ai culturii latine, trebuia să lt-se pre-
găttască un program şl eu Blajul şi Sarmuseghetuza. 

* 
In toate articolele de gazetă ce am cetit despre co

memorarea lui Haşdeu, abia se seriu eeua uorbe legănate 
despre convingerea lui spiritistă. Par'eă se tem să o ac
centueze. In sineşi uor ft crezând şi scriitorii acelor arti
cole eă „Haşdeu a fost un nebun", eum credeau şt ziceau 
atâţia, eând Haşdeu seria pe Sie cogito; eând construia, 
fără arhitecţi, mormântul-poemă din Gimiterul Belu, ori 
castelul lulia Haşdeu din Câmpina, castel, descris eu ad
miraţie de un 1. Ei. Caragiale. 

Mărturisesc, eă dacă a auea eonuingeri contrare opi
niei curente, însemnează a fi nebun, apoi toţi cercetătorii 
pasionaţi, toţi deschizătorii de cărări nouă, au fost, sunt 
şt uor fi nebuni; tot progresul din lume s'a făeuţ şi se ua 
face de nebuni. Numai mediocrităţile se caracterizează 
prin inerţia ideilor tradiţionale, fie cât de inepte şi prin 
oroarea de ideile nouă, fie cât de raţionale şi logice. Fe
nomenele şi faptele mediumităfii sunt extraordinare şi ele 
au contribuit mai mult deeât toate speculaţiile filozofice, 
împreună luate, la răsturnarea concepţiilor materialiste. 
Îneă nu am auzit, ea epistolele pastorale ale arhiereilor 
să fi întors pe ur'un ateist dela eonuingerea sa. Dar asi
starea la ureo şedinţă eu medium în transă te lasă per
plex, să ai concepţie cât de materialistă. Obserui eu oehii, 
auzi eu urechile, poţi pipăi eu manile, eă enigma omului 
nu se rezoluă eu fiziologia eerebrului şi a sistemului neruos. 
Te poţi eonuinge despre posibilitatea minunilor lui Isus şi 
ale apostolilor, te poţi eonuinge despre posibilitatea minu
nilor ee le cetim în uieţtle sfinţilor. Constaţi eă prin studiul 
mediumitătit putem auea verificarea experimentală a ade-
vărurilor religioase. Acesta e scopul genuin al mişcării 
spiritiste. 

Haşdeu a fost el însuş un medium. Şi a fost un sa-
uant. „Pierderea" luliet l-a sguduit profund. Sguduirea 
aceasta, împreunată eu mediumitatea, l-a eouuertit dela 
ştiinţa presumţioasă şt uană a lucrurilor şi neuotlor pă
mânteşti la ştiinţa uieţii de dincolo şi a tainelor ei. 

lată eeeaee nu s'a scris la comemorarea lut Haşdeu., 
Dar adeuărul e adeuăr. Nu trebuie să-l ocottm, ci să-l ro
stim respicat. QAVRir, T0D1CA. 

i 
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C r o n i c ă . 

Membri noui in seejil. Adun. gen. 
din Sibiiu a primit eu aclamaţie pro
punerea înaintată de secţia medi-
cală-biopottticâ şi secţia stftnţelor 
naturale de a se alege ea membri 
ai acestor secţii pe domnii înşiraţi 
mai jos: 

In secţia medicală-bîopolitieâ : 
membri aciiui: Dr. 1. Qoia (Cluj) şi 
Dr. Mateiu ţOradea-Mare); membri 
corespondenţi: fDr. I. Qaurilă (Cluj), 
Dr. tnmi Teiea {Grafi, Dr! Tft>. Spâr-
chez fCtufl. Dr. Kternbaeh (Cluj), 
Dr. Popa Rubin teta}). Dr. Ua*. P a s 
c a l (Cernăuţi). 

m secţ ia şfimfefor nat urate: rtrem-
brn loetio: Emit Pop, asistent la rnstt-
tutui de Botanică sistematică (Cluj); 
membri corespondenţi: Dr. I. Ser* 
gescu. conferenţiar la matematici 
(Cluj). Dr. 1. Tătiăsese», şef de lu
crăr i la Inst. de chimie fetujj.Or. R 
loneseu, şef de lucrări la mat. de 
chtaite CC*aj). Dr. D. Olartu. farma
cist flSuj), Dr. 1. kepşi, profesor. H-
eeut „A. Utateu* (QrăşHe), A»ana«ie 
Popa. prof. ta -Scoală normală d e 
băieţi feiuj), Dr. Ş t Matetescn, prof. 
la Academia de agricultură (Chij). 

* 

„Un am tn toată firea", un uohim 
de IA. Bassapabeseu. In atmosfera 
noastră uleiată, plină-plinujă de toate 
bădărăniile şi gazele asfixiante in
telectuale, îţi cade aşa de bine un 
uotum ea aces ta ) E ca o o a z ă tn 
mijlocul unui deşert sufletesc. 

. Povesteşte etneua, c a r e îşi ia 
r ă g a z şi e a r e ştie s ă şlefuiască cu
vintele, unul, c a r e a r e Sitnţut r e s 
ponsabilităţii, Unul, eare — mai în
tâiu de toate — are o inimă. 

Unsprezece bucăţi, schije a-
proape toate, dar schijele unui mi-

nlator isteţ, eu ochiul ager, eare 
prinde sur le uif viaţa ş i . . . „natura 
moartă". 

Satira în 'surdină s e resimte în 
unele din schite — e satira >esem
nată, dureroasă, a omului superior, 
eare simte c a mi e bine cum este 
şi proiesieaaă, cum protestează fo
stul preşedinte dela Casaţie, bătrâ
nul pensionar Costaehe Munteanu. 
în c a s a nepotului său tinerel Puiu, 
ajuns funcţionar înalt la un minister: 
„Dar bine, eopilule, te-ai smintit? Hu 
ţt-e ruşine ţie s â ne iet p e noi, oa
meni bătrâni, e ş a cu tu, eu fine, şt 
s â ne zici pe nume, Costaehe şi 
Olgâ, par 'eâ ai fi copilărit eu noi?" 
Dar Putu, cel c a r e avea la masă 
„numai funcţionari superiori, inspec
tori generali, şefi de cabinet, direc
tori de serviciu, toţi cu mustăţile încă 
neereseute, mei unul mai mare de 
2? de ani", îl priveşte mirat pe un
chiul său şi-i ripostează: 

„ C e ? Te superi? Te credeam 
mai modem ş»-mi închipuiam că-ţt 
face plăcere. Nu ştiam eă ţii a ţ a 
merţis la formele răsuflate dela pa
truzeci şi opt!" {Schiţa „Nepfeţti lui 
Conu Costaehe".) 

Dl B. este scump la vorbă, dar 
eând aşterne euuântul pe hârtie îşi 
a r e rostul său. Şi atât îţi cade de 
bine în epoca verbiajului, a vorbă
riei la modă în zilele Yioastre l 

Cetiţi „Un om în toată firea", 
schiţa, e a r e boteaaă uolumul. Câtă 
gingăşie, câ tă simplitate şi cât bun 
simţ în aceste 8 pagini. Nu le. uiţi-
Ar fi putut fi subscrise de un Ami-
els. — Slujbaşul telegrafist, eare urea 
să depună un examen la bătrâneţe 
şi copiază dela o fetiţă din caiet, la 
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examenul de scripiurlsfleă. Profe
sorul, controlor, băgând de seamă, 
aposteofeasâ aspru pe fetită: „Bine, 
fetijo, tţt nu, eştt m stare sărft pă-
4 3 $ $ înscrisul? D«e& dlufe nu şe 
sjteşte s â copieze dela tine, tauaţă-1 
tu. eel puţin minte. Fa- l să; stană e ă 
te fura, fă-l s ă priceapă eă, e destul 
de ruşinos ea un om, mare s ă s e 
bueure a ş a la munca, unui copil. 
Sjunt sigur eă niei nu-1 cunoşti". 
— ,Ba , da". Şi laprămi mari, ea, pi
căturile unei ploi după, şeeetă; tace-, 
pură. să c a d ă eu repeziciune din 
oebit.miei şi stinşi ai fetii, de-a drep« 
tul pe bancă:. — „Sunteţi rude?" -r-
^Da. E 1ăticu...a Şi întreaga mizeria 
iese la. iueală, N'are hrană fetita — 
tata e auizat la munea copilei. Ş l 
profesorul nn-i niai supraueghiazâ... 

Numai două schije am eitat, dar 
mai pot fi, remarcate şi altele. L ă 
saţi, s ă circule uolumul a c e s t a în 
mijlocul cetitorilor români, fiindcă 
numai, bine poate să răspândească. 
Autorul s ă ne dăruiască tot astfel 
de lucrări pline de nobleţă. [Voi. a 
apărut în edit. libr, Soeee, 1927 şi 
costă 50 Lei.) 

* 
Dig: aetiuitatea conducătorilor „A-

8trei"* In ziua de 11 Deeemurie a» e.; 
dl Dr. Q, Preda, vicepreşedintele 
„Astrei", fiind solicitat din partea 
despărţământului Blaj, a uisitat aeest 
despărţământ, ţinând o conferinţă 
eu; subiectul: „Oamenii şi obiceiuri 
din, diferitele regiuni ale Ţărilor Bei* 
teniee". 

In* fafa unei săli ai'hiplihe con
ferenţiarul trece în reuista, eâteua 
însemnări geografice ale regiunilor 
mai importante din Marea. Britanie. 

Insistă asupra origjnei locuito
rilor regkmei, asupra. obioeiuBilDrt 

tradijiilori datinelor şj, eredintetop 
Ion Bxpune succint eâteua din-mon 

numeaiele istorice interesante, eart 
pot simboliza ti eeutul plin de mă
reţie- alî poporului engle». 

Vorbeşte despre climatul re» 
giunei, în special de eeaja, eare? 
aduce atâtea greutăţi în c irculare , 
de influenta aureolei boreale, de 
cultura eetealetor, a uitetor, a pes
cuitului ete., precum şl de- bogăţiile 
solului şt industrializarea lor. 

Descrie prin numeroase exem
ple caracterul şl temperamentul'en
glezului, felul lut de a se manifestat 
în întruniri electorale, reuniuni spor-
tiue ete., loialitatea şi încrederea Ce 
o păstrează pentru ai săi, ea şi 
pentru cinstea şt omenia fafă de un 
strein. 

Expune hi eu'orî uii şomagiul 
(lipsa de lucru.) cauza Iul şi, în 
special, lozincile nesănătoase din 
mintea lucrătorilor $i a reprezen
tanţilor de sindicate. Arată eum a c e 
ste sindicate exprimă nu numai, aso -
eiaţiuni de apărare profesională* 
dar şi de luptă de elasă şi eontra 
capitalismului. De unde se uede pe
ricolul ee poate surueni prin ger
minarea ideilor comuniste, p r e s ă 
rate din partea ; eelor Interesaţi, în. 
marea masă lucrătoare. 

Gâteua alte însemnări eu pri-
uice la eerşitpme (care este oprită)» 
la- bacşiş, (aproape inexistent)^ la, 
uestitele Duminici şi serbători enr 
gieze (rezemate bisericii şi excur
siilor), qa şi la. înlesnirile de tran
sport pentru excursii, termină a c e a 
stă primă parte a conferinţei. 

In partea a doua conferenţiarul 
expune în trăsături generale impre
siile sale din uizitarea eâtorua o r a ş e 
mei importante din. tară. 

Numeroase' şi1 instructtue proee-
ttunt au euidentiat şi mai mult inte
resanta, expunere aeonfece.ntiariilHk 
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Publicul a răsplătit pe conferen
ţiar eu numeroase şi călduroase 
aplauze. Trebuie sâ menţionăm eă 
despărţământul Blaj este al. ?-lea 
despărţământ din Ardeal, uizitat în 
cursul acestui an de dl uleepreşe-
dinte Dr. Preda. Domniasa a ţinut 
în fiecare din aceste despărţăminte 
câte o conferinţă. 

* 
Un program de [educaţie, a adul

ţilor, în România de Eleonora E. 
Leadbettep*). Răscoalele politice din 
1848 şi anii următori în regatul Habs-
burgle au dat prea putină libertate 
sau aproape de loc supuşilor r a 
selor din monarhie, însă au auut un 
rezultat indirect, în desuoltarea in
telectuală, îndepărtată. F i ecare din 
aceste grupuri minoritare a ieşit din 
luptă eu un simţământ intens de con
ştiinţă a rasei şi eu un nou slmfde 
solidaritate. Un torent de simţeminte 
nafionale a eerut un debuşeu. Spe
ranţele politice se duseseră, con
ducătorii politiei erau în închisoare 
sau exil. La aeest punct totul s'a 
îndreptat, eu un imbold comun, spre 
desuoltarea culturală. Aiei erau două 
scopuri: întâiul de a apăra artele şi 
talentele existente ale poporului; al 
doilea de a încuraja desuoltarea in
telectuală şi specială, încât să poată 
impune respect şi recunoştinţă. - So
cietăţile culturale au fost organizate 
din imbold comun printre eehi, slo-
ueni, slouaei, croaţi şi români. F ie 
c a r e din aceste societăţi poate serui 
eu o poueste tot atât de romantică 
e a o nuuelă; eel mai bun lueru ee 

*) A q e s t e e l o g i o a s e r â n d u r i a u 
a p ă r u t în m a r e l e z i a r a m e r i c a n «The C h r l s -
t t a n S e t e n e e Moritor" din B a s t o n , tn 7 Sept . 
1927. < dtn p e a n a dnet b i b l i o t e c a r e L e a d -
be t t er . d e l a bibi. o r a ş u l u i Ohlo (Cleuelamd). 
D n a L. n e - a ulattat t a r a ş i s 'a eonu lns d e 
uttal i tatea poporu lu i nos tru . S u n t e m r e -
c u n d s c â t o r i pentru ee l e r e l a t a t e eonş tunj los . 

se putea spera dela guuern, era s ă 
seape atenţtunel sale. 'eând 11 s e 
dădea atenţie, totul e ra apt pentru a 
fl reprimat, suprimat sau confiscat..' 
Conducătorii acestor societăţi puneau : 

în ele pasiunea, deuoţlunea şi inteli
genta uâzută de departe, a lucrai 
torilor sociali moderni şi c a r a c t e 
rele eele mai bune şi nobile erau 
denotate serui eiului prin mediul lor. 

Românii din Ungaria locuiau în 
a c e a frumoasă prouineie din sud-est, 
numită Transiluania, t a r a pădurii, 
aeum unită eu România, Aiei au 
organizat în 1861 importanta socie
tate, eunoseută sub „Astra", 'nume 
format din primele silabe ale pri
mului şi ultimului euuânt al numirei 
sale oficiale: „Aspeiaţiunea pentru 
desuoltarea literaturei şi eulturei în 
Transiluania". Dela început aceas tă 
societate a auut conducători din 
ambele grupe religioase, ortodox şi 
eatolie şi aceasta a fost o demon
strare a faplului eă românii pun 
unitatea naţională deasupra d'fe-
renţelor de religie sau politice. — Cap-
tierul genera/. Cartierul general al 
Asociafiunei este în Sibiiu. Acesta 
este numele românesc şi aeum ofi
cial al forfăreţei saxone din Ardeal, 
Hermannstadt. Zidurile medieuale 
sunt îneă aproape de tot intacte şi 
contempli eu respect turnurile m ă 
reţe şi eu interes un bastion enorm, 
transformat în teatru municipal. 

Aspectul tnedieual oferă un 
eadru picant stabilimentului extrem 
de modern al Astrei. Reorganizată 
sub regele Ferdinand, dela unirea 
Transiluaniet eu România, numele ei 
actual este: „Asoeiaţlunea pentru 
desuoltarea Uteraturti române şţ a 
eulturet române* şi scopurile el sunt 
definite în a ajUta desuoltarea edu
caţiei populare, încurajând studiile 
şt publieafiunlle literare, ştiinţifice 
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sau artistice, fondând biblioteci şt 
muzee, aranjând expoziţii etno
grafice, agrieole, industriale, artis
tice, ete.; încurajând băncile po
pulare şi socieiăfile de eooperatiue; 
publicând o reuistă literară „T>an-
stluania'' şi serii de lucrări popu
lare şi auând grije de a instrui pe 
analfabeţi. Prin aceste mijloee Aso-
eiatiunea caută s ă m ă r e a s c ă în ţă
rănimea română aptitudini pentru a 
s e guuerria însăş. 

înaintea anului 1918 Asociaţia a 
dat burse uniuersitare la mai mult 
de 500 tineri, fii de ţărani şt a aju
tat mult mai mulţi a înuâ{a meşte
şugurile său eomerjul. Guuernul un
guresc nu permitea funcţionarea 
«coaielor româneşti; unde existau 
erau întreprinderi perohiale, menţi
nute de bisericile locale, încurajate 
şi ajutate financiar de Asoeiaţiunea, 
â c ă r o r resurse erau numai uenttul 
cotizaţiei membrilor sau donaţiunile 
beneuole. In 1886 flsoeiaţlunea a 
deschis la Sibiiu. prima şcoală de 
fete, pentrueă uiitorul naţiunei este 
„femeia". In 1920 şcoala a deuenit 
o şcoală înaltă de stat, dar inter
natul este îneă sub direcţia Asoeia-
fiunii. — Încurajarea literaturii. Litera
tura a fost încurajată prin premii în 
bani şi prin subuenfii, unde era ne-
uoie şi 950.000 broşuri au fost di
stribuite gratuit înainte de 1818, toate 
eu subiecte pentru înţelesul tuturor. 
Societatea a preparai, editat şi pu
blicat o enciclopedie română în 3 
uolume şt un dicţionar eu numirile 
localităţilor în româneşte, eăei atunci 
erau obligaţi de poliţia ungurească 
s ă întrebuinţeze numirile localităţi
lor în ungureşte. 

Despărţământul educaţiei a so
cietăţii este împărţitul 12 (10)secţiuni, 
fiecare auând în cap un profesor, 
e a r e este un expert în direcţia sa , 

istorie, literatură, pedagogie, e c o 
nomie, comerţ, ete. Aceste persoane 
îşi dau părerea sau conduc diree. 
publieaflunile şi extinderea educa
ţiei adulţilor în direcţiile lor respect 
tiue. Lecturi populare sunt date d e 
aceste persoane sau de altele sub 
dtreetiua lor. în nu măi puţin de' 
22.500 de cătune şi în timp de uh* 
singur ăn, 1824—1935,-s'au ţinut con
ferinţe în mai mult de 100 locuri în' 
judeţul Sibiiu. 

O sută zece ramuri locale distrt-
buiseră lucrul societăţii, şeful fiecărei 
ratnuri fiind un profesionist sau un 
profesor eu intelect înalt şi idealuri. 
In clasele pentru analfabeţii ţinute în 
380 locuri, au înuăţat să c i tească şi 
s ă serie 46X00 persoane. 

Băncile eooperatiue sunt încu
rajate. Patruzeeiştpatru au (fost în
fiinţate înainte de 1914 şt acum un 
expert financiar, din oficiu, merge 
prin ţinuturi, pouăjulnd, ajutând şi 
încurajând stabilimentul lor. Se pu
blică cărţi asupra organizării eoo-
peratiuelor, spre a fi distribuite tu
turor. — Diuerse atracţtuni. S'au ţinut 
expoziţii în diferite oraşe , la inter-
uale, începând din 1862, programele 
conţinând diuerse atraetiuni, c a : 
expozifti de obiecte comerciale şi 
industriale, de produse agrieole, de 
costume naţionale, serbări muzicale, 
lupte sportiue şi exhibiţii gimnastice, 
eereetăş ia este ineurajată şi în adu
nări de oie judeţului sunt ţinute, unde 
trupe de cercetaş i sunt adunate din 
ureo 20 sate. Un profesor de eer-
eetăşie, american, nu ar recunoaşte 
unele exeereiţii, însă s'ar simţi la 
el a c a s ă în aceas tă atmosferă. Toate 
aceste aetluităti au mari legături cu 
asociaţiile eu scopul primar de a 
ăjtita desuoltarea educaţiei popu
lare. Ca mijloace directe pentru 
aeeBt scop s'au tipărit multe cărţi 
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şl broşuri şi au fost distribuite mat 
mult de 2,000.000 !u total 

Q serie consistă din eărji pentru 
tineret Alta» pentru uzul eelor puţin 
eulj), e scr i să în stil popula» şi,eon>-
tine material uariat. Un număr este 
poueste populară, din {ară sau. din 
alte ţăr i ; eelalt, o scurtă biografie 
a ureunui ecou naţional, a 3-«a, un 
sumar al regulamentului oficiului 
poştal şi al 4-lea O'schijă din istoria 
ueehe a Greciei. Agricultură, uiajă 
sănătoasă şi poezie,, amestecate eu 
literatură şi istorie în aceas tă ^biblic 
oteeâ populară", eare este uândută 
pentru o eotisahe anuală, 12. numere 
şi- un almanah eu 50 lei, cu schimbul' 
actual, 25 eenfi. Numere răslefe sunt 
vândute pe stradă de vânzători de 
ziare, c a r e nu refuză de a auea 
una la uedere întotdeauna în mână. (?) 
Mai mult de 150.000 exemplare au 
JOst distribuite din aceste serii. 

De o calitate mai literară este 
reuista „Transilvania", c a r e apare 
aeum în al 57-lea an. Conţinutul ei 
e tot atât de uariat ea cel din r e 
vistele noastre literare, eu schije, 
poezii, romanţe, teatru, nuuele şi 
articole de interes general. 

Biblioteci şi muzee. 
Biblioteca „Astra" este o serie, 

relativ, nouă de publicafiuni şi con
ţine un uolum eu cântece populare, 
eu muzică şi o serie de monografii 
din despărjăminleie variate ale Tran*-
siiuaniei. scrise popular şt Ilustrate 
bogat. 

Bibliotecile şi muzeele sunt o 
parte dlu programul Asoelattunei. In 
Sibiiu bibliotecile ei eonjin 40.0CQ.uor 
lume, în eare e cuprinsă o colecţie 
complectă de literatură română. Ma
nuscripte şi documente Istorice de 
nrar.e ualoare. teancuri de ziare şl r e 
gistre particulare,aJe marilor eondu-
eâtori,. aşjeaetâ studiul studentului. 

Muzeul înueeinat arată meşteşugurile 
româneşti Indigene, ea: lucrări ţesute, 
broderii, sculpturi în lemn si altele 
asemănătoare. Tineretul român din 
o. generaţie trecuta a sculptat pentru 
harnica iubită', c e a mai fcumoasă» 
furcă, pe eare o putea uedea. ima
ginaţia lui; sau pentru menajul huY 
cupa de băut dintr'o singură bucată 
de lemn, auând toarta împreunată 
prin fibrele)lemnului. lucru, frumos, 
d e acest fel este expus; covoare 
splendite, c a lână ţesută şt răsucită 
a c a s ă , colorată eu culori vegetale, 
făcute a c a s ă ; şi modele de c e a r ă 
poartă costume variate a multor 
judeţe locale, unele bogat colorate, 
eu mult aur şl argint, altele, eum 
sunt costumele din jurul Sibliului, 
restrânse la.negru şi alb,eu eâteua 
fire de aur. 

Un alt scop al flsoela(iunei este 
o e a s â comunală în fie-eare sat. 
Planuri recomandate sunt trimise 
într'un buletin popular eu tipuri 
pentru oraşe , de diferite mărimi. 
F iecare cuprinde o sală socială, 
o. sală pentru soeietăjl muzicale, un 
muzeu şi o bibliotecă şi o odaie de 
lectură, Într'o clădire mai mare, sunt 
aprovizionate odăi pentru bibliotecar. 
S'au făcut eoleejiuni de eărji pentru 
5f00 biblioteci şi sunt distribuite 
aproape a ş a de multe cele ee pot 
cuprinde. 

Acesta este programul pe c a r e 
Asociajiunea îl îndrumează pentru 
biblioteci, prin eare poporul trebuie 
s ă fie educat. 

Trad. de dna CI. DP. Oh. Ppeda* 
* 

Mi&sion de Roumanie („L'Etolle", 
organe de la Reunion d'Eylau). 

In eursul anului 1925 o misiune 
catolică universitară franceză, cam» 
pusă. din numeroşi studenţi, c e aueau 
în frunte pe profesorii: Abalele Boior 

http://40.0CQ.uor
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ne/// şi Qasque, pe dnii Canu şi Jean 
Mopeau Reibel, au uizitat \ava noa
stră. 

Impresiile obţinute sunt descrise 
în o broşură de 80 pagini, eare are 
0 prefaţă de Alfred Baudrillart, mem
bru al „Academiei franceze", şi un 
euuânt întroduetlu al dlui C eor-
nette, directorul reuniunei. 

într'un stil foarte clar şi poetic 
se arată eu totul sincer impresiile 
uoiajului, în special: peisagiile pito
reşti ale tării, economia şi produc
ţia solului, uizita prin eâteua locali
tăţi şi centre importante, amiciţia 
franeo-română, etc. 

Cu mult talent este descris apoi 
sufletul românesc şi tot eeeaee ar 
putea contribui la cimentarea legă
turilor dintre ţările noastre, surori 
latine. 

Broşura mai cuprinde o odă 
adresată României, o poueste ( „ t e 
jeune Uoeuode") a distinsei noastre 
scriitoare Elena Văeăreseu, precum 
şi uoeile din presa noastră, eu pri-
uire la uizita şi persoanele mtstunei. 

Conducătorii misiunet au ţinut nu 
numai s ă ne uiziteze, dar s ă ne , şi 
expună sub formă de conferinţe, 
multe fapte şi lucruri importante. 

In cete 13 eonferinfe (din eari: 
1 în Timişoara, 3 la Uălenii de munte, 
2 în Braşou, 2 în d u j , 2 în Vatra 
Dornet, 2 în laşi şi 1 în Galaţi) eu 
subiecte uariate, s'au adus la cuno
ştinţa publicului românesc, date şi 
însemnări eu priuire la: filozofia 
franceză, regionalismul francez, cu
rentele de literatură franceză, pro-
uineiile franceze, amiciţia franeo-
română, apoi despre: Mistral, Psi» 
ehari, Peguu, daude l etc. 

Şi în Franca a căutat să feăa 
aceas tă misiune cunoscută tara noa
stră, prin numeroase eonferinfe, la 
eari au asistat, pe lângă reprezen

tanţii fării noastre şi români aflători 
aeolo. t a unele din aceste confe
rinţe s'a remarcat şi prezenta sa -
uantul nostru profesor N. lopga. 

Broşura aminteşte eu mult drag 
de uizita făcută în Sibiiu „Asoeta-
Jiunei" noastre culturale „Astra" şi 
de impresia deosebit de plăcută ee 
le-a lăsat eoleejia etnografică a 
muzeului nostru. 

E a exprimă călduros dorinţa de 
a menţine permanent contactul |eu 
societăţile culturale din România, în 
special eu cursul Analelor şi filialelor 
sale. 

Această dorinjă noi o împărtă
şim reciproc, fiind conuinşi c ă prin 
strângerea raporturilor culturale, ţă
rile noastre pot trage numai foloase, 
cari ar contribui la c e a mai mare 
desuoltare şi propăşire a lor. 

Dr. O. Preda. 
* 

Cum a vorbit un învăţat olandez 
despre problema românească in Ber
lin, în a. 1924. In a. 1924 a'finut pa
tru eonferenfe geograful olandez dtn 
Amsterdam, profesorul S. R. S/e/n-
mete, înuitat fiind de societatea geo
logică („Qesellsehaft fin* Erdkunde") 
din Berlin, eonferenjele au tratat* 
despre „naţionalităţile [d/n Europa" 
şt âu trecut în reuista generală toate 
popoarele din Europa „la începutul 
sec . al XX-lea". 

Geograful eu renume mondial, 
dl A. Peneh, publică acum, într'o 
faseieolă alăturată reuistei societăţii 
menţionate (1927 Berlin, prin libr. 
edit. D. Reimer — Ernst Vohseft), 
întreagă lucrarea, prefaţiindu-o elo
gios. 

Din bibliografia tuturor naţiunilor 
europene, eare se publică la sfâr
şitul lucrării, uedem c ă prof. olan
dez a consultat, între altele, următoa
rele uolume şi hărţi etnografice: 

3 
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D. A,' Sturdza: Europa, Rusia şi Ro
mânia; N. Mazere: Harta etnogra
fică a Transiroaniei 1908; E. Brote. 
Problema română în Transiluania şi 
Ungaria (trad. germ.); lopga: Des
uoltarea fiinţei de stat rom., istoria 
pop. rom. (1. germ.); /. Slauici: Ro
mânii în Ungaria, ete. (I. germ.); 
l. Q. Peliuan : L'Union de la B e s s a -
rabie â la mere-patrie — la Rou-
manie, apoi pe P. Samassa , Seton 
Watson, Vineentz, P. Hunjaluu, Tau-
bes („Die Rumănen in Russland", 
Welmrirtsehaft. flrehiu, Febr. 1917); 
W. G. F. Snyders, ş. a. 

In oriee eaa e interesant s ă se 
ştie ee a uorbit profesorul uniuer-
sitar olandez la societatea geogra
fică germană din Berlin, de a e e e a 
lăsăm s ă urmeze în traducere pa-
sagiile referitoare la noi. 

„Românii au (sie) în Ungaria şi 
Transiluania o irridentă destul de 
puternică, a d e c ă locuiesc aiei mult 
3,5 milioane de români, în regat erau 
în 1910 ram 7 milioane. Nu-i uorbă, 
nu pot figura ea urmaşi ai ueehilor 
romani, deoarece limba nu le arată 
în priuinja aeeasta nimica (? ) , ş i e 
probabil eă numai aeeasta (şi ea 
numai parţial) este singurul (ele
ment) romanic la ualahii aceştia, 
cari formează mai curând un ame
stec din bulgari, sârbi, albanezi, 
ş. a. m. d. De sigur n'au auut reli-
giunea romano-eatolieă şi abea în 
1860 s'a întâmplat un fel de rena
ştere italiană în România. Românii 
an format multă ureme o pază a 
graniţei, în Ungaria şi în Transilua
nia, se duceau însă des de tot pe
ste graniţă şi au emigrat mai apoi 
în Valahia şi Moldoua (în ueaeul al 
13 şl 14-lea). Deoarece erau păstori 
şi eredineioşt bisericii ortodoxe, au 
stat la distantă şi în Transiluania şi 
Ungaria de eeilalji, de germani, ma

ghiari şi săeui. Până în see. al XIX. 
au fost robi, deşi losif al ll-lea t-a 
eliberat îneă din 1785, de eând a în
ceput să renască conştiinţa româ
nească naţională. Opresiunea, deo
sebirea de religie şi de limbă au 
finut pe maghiari şi pe români la 
disianjă unii de alţii. Intelectualii ma
ghiari însă par a fi arătat deja în 
see. al XVU-lea simpatii faţă de uiaţa 
poporală streină, deoarece începu
turile dintâi ale unei uieţi spirituale 
româneşti se aflau sub scutul ma
ghiar! Abea în 1848 s'a manifestat 
eu uioieiune simjul naţional al ro
mânilor ungureni. Eotuos şi ceilalţi 
liberali fantazau de autonomia lor 
naţională, în 1863 s'au recunos
cut drepturile românilor, dar în a. 
1867 se întâmplă o nouă întorsătură : 
maghiarizarea făcu iarăş progrese. 

„Ca început unia lupta împotriua 
Uienei şi împotriua latifundiarilor 
maghiari pe toţi burghezii, să fi fost 
ei de naţionalitate româna sau ma
ghiară. Aeeasta s'a schimbat însă 
în curând, eu cât au ajuns mai eui-
dente celelalte motiue, eari separau. 
Românii se aflau eulturalieeşte mai 
jos, numărau pe ce i mai mulţi anal
fabeţi; în oraşe, printre intelectuali, 
între conducătorii uieţit economice, 
erau în preponderanţă maghiarii. 
Ineet pe încetul însă se schimbă 
aeeasta. Biserica ortodoxă pare eă 
a rămas centrul unităţii româneşti. 
Brote descrie, de sigur, după sta
rea de fapt, foarte greaua opresiune 
a românilor din partea maghiarilor 
şovinişti şi a guvernului. Au fost în
treprinse şi duse tn îndeplinire fără 
de nici o considerare toate mijloa
cele de desnaţionalizare. Exercita
rea dreptului de uot li s'a făcut im 
posibilă, ea rutenilor în Galiţia, din 
partea polonilor, ea negrilor în Ame
rica, din partea albilor. 
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„Românii au eerut egalitate în 
fa(a legii şi autonomia Translluantei 
(1881). Până la sfârşit nu şi-au pri
mit dreptul! Cu toate aeesiea n'au 
eerut despărjirea de monarhie. Ma
rele interes, pe eare-l nutrea rega
tul României fafă de starea româ
nilor din Transiluania şi Ungaria, se 
arată pe fată. Seton Watson şi Snij-
ders neagă existenta unei tendinţe 
puternice spre o alăturare la regat. 
Abea după răsboaiele balcanice şi 
sub influlnja sueeeselor românilor 
s'a schimbat aeeasta, poate nu a ş a 
de mult în Ungaria ea în regatul 
România, unde eonştiinja irredentei 
peste graniţa de uest a ajuns mai 
puternică. 

, 0 greutate z ă c e a în faptul eă 
românii locuiesc în Ungaria foarte 
mult amesteeati eu maghiarii şi ma
rea hartă a lui Mazere ne arată eă 
în Transiluania este Ideatic aeeeaş 
situaţie. Împărţirea a trebuit să pre
tindă deci mari sacrificii, atât pe 
de-o parte cât şi de cealaltă parte. 
In Basarabia este numărul români
lor mult mai mare, în majoritate, în 
schimb în Bueouina numărul româ
nilor nu este nici absolut, nici rela-
tiu. In amândouă Jările nu există încă 
ureo uiafâ naţională; e prea de sine 
înţeles: cultura şi maja politică se 
află îneă pe o treaptă prea joasă. 

„Antanta a sacrificat najionali-
tatea a multor germani şi maghiari 
românilor, la adeeă de dragul telu
rilor proprii, pentru încercuirea 
Germaniei. In Dobrogea pare eă se 
dă dreptate soluţiei actuale, românii 
ftind răspândiţi în sud-uest, bulgarii 
îndepărtaţi de fraţii lor, în nord 
soluţia, eare a alăturat {ara rega
tului România. "Hărţile adunate de 
Rtzof uorbese eloeuent. 

„Deci, deşi irridenta română din 
Ungaria nu pare s ă fi dorit desli-

pirea de acest stat şi alipirea de 
România eu prea mare tărie, totuş, 
naţionalitatea română a înuins, eu 
pierderi grozaue de ale ueelnilor; 
a ajuns la aeest rezultat, nu în urma 
darului de asimilare a statului ro
mân, nu în urma înulngerllor ei, nu 
în urma situaţiei (geografiee) fauo-
rabile, ei mai mult în urma noro
cului politie şi în urma ajutorului 
egoist al „Antantei". (?) 

* 
In uârtej. Înainte de a lăsa să 

apară în uolum amintirile bărbatului 
de stat eehoslouae Dr. E. Beneş, 
publică editura „Orbis" din Praga, 
în „Prager Presse", în „Neue Fr-eie 
Presse" şi aiurea,*) capitole din lu
crare . Sunt foarte interesante r e c a 
pitulările celor întâmplate în decursul 
răsbolului, interesante şi pentru noi, 
românii. O dare de seamă a cau
zelor pentru ce s'a prăbuşit Austro-
Ungaria e de actualitate şi acum, 
fiindcă poate serui drept un me
mento generajiei no astre şi celor 
uiitoare. 

Nu ne-au dus eu puterea stă-
pânitorii de ieri în Praga , în Briinn 
(Brno) şi în celelalte oraşe ale fostei 
Austrii, ea să „apărăm" t a r a de cei 
ee — euentual — ar fi putut să se 
răscoale împotriua regimului habs-
burgie ? 

Să cetim pasagiul în eare ana- • 
lizează dl Beneş de ee c ă d e r e a 
Austro-Ungariei a fost ineuitabilă, 
din punct de uedere istorie şi filo
sofic : 

„Puterile militare, economice şi 
politice, ideale şi morale, deslănfuite 
prin răsboiu, din partea a cinei mari 
puteri europene, intrarea Amerieii 
în răsboiu şi izbucnirea reuolufiei 

*) Pentru eet ee eitese franţuzeşte: tn 
„Monde Slaue". „Reuue hebdotnadalre", 
„k'Europe nouuelle". 

3* 
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ruseşti în uârtejul mondial, s'au ade-
uerit de prea tari în starea politică 
şi socială a Europei antebelice, în
cât s ă fi putut fi oprită desuoltarea 
dismembrârii monarhiei, ehiar şi din 
partea unor uoinfe oricât de puter
nice ş i personale s ă fi fost. Tot ee 
era pe lume moral şi puternic din 
punct de uedere material (afară de 
Germania) se afla în front, împotriva 
imperiului habsburgie* 

„Răsboiul a fost declanşat din 
partea Austro-llngariei într'un mod 
uşuratee şi aproape criminal. De 
a e e e a eoresponsabilitatea apăsă 
greu, dtn punct de uedere moral, 
asupra monarhiei. Din punet de ue
dere militar a pierdut răsboiul pre
tutindeni, fără de eseepfie, deoarece 
(monarhia) n'a fost pregătită, deşi 
ea a început răsboiul şi deoarece 
n'a auut o armată capabilă, o ad
ministraţie capabilă şi n'a posedat 
conducători militari şi politiei c a p a 
bili. Resistenţa majorităţii naţiunilor 
lor în internul (monarhiei) a fost e/e-
mentară. Lozincile democraţiei şi 
ale libertăţii naţiunilor, eari ajunse
s e r ă puterile motoare ale răsboiului, 
au trebuit să ameninţe în gradul 
suprem existenta monarhiei. Reuo-
lujla rusească a auut o înrâurire mai 
mare decât se părea , asupra mo
narhiei, asupra întregei ei structuri 
şi a diseompus-o, nu numai din punet 
de uedere social, politie şi moral' 
et şi din punet de uedere militar". 

„Răsboiul, mat eu seamă răsboiul 
modern, la eare iau parte toate pă
turile poporului, îneoardă toate pu
terile politice şi economice. Pretinde 
c e a mai mare intensitate, în admi
nistraţie, în circulaţie şi în tehnica 
de orice categorie, euoeă toate pro
blemele sociale posibile (mâi eu 
seamă ace lea ale alimentării) şi este 
cea mai mare criză de stat, pe eare 

(i-o pofi închipui. F iecare din statele 
beligerante ajunse în stadiul aces ta 
de încordare internă, îşi desuoltă 
toate puterile militare, eari, ehiar 
numai ele, născură alte, neaşteptate 
probleme, şi se mai adăogară toate 
cererile şt toate tendinţele, îndrep
tăţite şi neîndreptătite, ale politicei 
internaţionale. S'a născut un amestec, 
ee te uimea, de interese, eari se 
încrucişau in mii de direcţii deose» 
bite; abea c ă s'a resoluat o între
bare şi resoluarea ei a euoeat alte 
zece întrebări; abea c ă auea s ă fie 
sacrificat pe o parte un interes şi 
se anunţau pe cealaltă parte zece 
şi o sută de alte interese. încâlcirea 
aceasta grozauă n'a putut fi nici 
odată resolvită prin semi-resolvări. 
Puteri mondiale atât de tari, stârnite 
în furtună, n'au putut fi domesticite, 
micşorate, schimbate sau date la o 
parte, rapid, nici ehiar din partea 
unei uoinfe indiuiduale ori cât de 
energice s ă fi fost ea. Din răsboiul 
mondial, din cel mai mare răsbotu 
al istoriei omenirii, a trebuit să se 
zămislească, cel puţin parjial, ceva 
mare, hotărîtor, definitiv, chiar şi 
dacă nu avea sâ fie desăvârşit. In 
caz de compromisuri rele aueai să 
te aşiepji la sguduiri interne şi r e -
uolu{iuni interne după răsboiu". 

„Acestea ar fi — afară de ar 
gumentele morale, curat interne — 
argumentele ştiinlifiee-politiee, eari 
m'au făcut să cred în isbânda noa
stră finală. Nu propag însă prin 
aceasta un fatalism orb, social, al 
puterilor sociale deslănjuite; resping, 
eum am făeut-o întotdeauna, teoria 
materialismului istorie, de nuanţă 
marxistă, şi reuendie pe seama in-
diuidualităfilor un rol important. Dar 
îndată ee puterile sociale ajung la 
o anumită intensitate, nu mai este în , 
stare să le s tăpânească uoinja sin-
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gurateeului. Aceasta ar trebui să fie 
un memento pentru fiecare om po-
litic, pentru fiecare bărbat de stat". 

fişa adânceşte bărbatul de stat 
Beneş problemele şi îndeamnă pe 
concetăţenii săi s ă aprofundeze 
problemele, ea numai după aeee.a 
să acţioneze. 

e a memoriile lui Masargk, eari 
ar trebui să fie cartea de căpătâi 
a tuturor oamenilor politiei de astăzi, 
a ş a şi memoriile acestea ar fi eu 
cale să fie cetite şi răseetite şi la 
noi, fiindcă pun punctul pe i la multe 
probleme uitale pentru omenirea de 
astăzi. 

* 

Cum uorbeşte ministrul-preşedinte 
francez. Preşedintele consiliului de 
miniştri, dl Raumond Poincarâ, pri
meşte pe legionarii americani la 
Paris, în Sept. 1927, eu euuinte ea 
a c e s t e a : 

„Dacă urem să protegem istoria 
fată de alterările interesate, nu e 
— departe de noi aceasta! — nu e 
pentru ea să întreţinem urile, pe cari 
le-a trezit răsboiul şi a căror dispa
riţie completă, dimpotriuă, o căutăm. 
In W2 Iunie 1919, primind înainte de 
plecarea sa din Franfa pe preşe
dintele Wilson, i-am spus eă ade-
uărata p a c e nu ua ieşi deeât dintr'o 
ereajiune continuă, şi am adăogat : 
„Nu uom uita, ea, după atâta sânge 
uărsat şi după atâtea ruine adunate, 
ne-am unit forjele ea să încercăm 
să procurăm un statut echitabil al 
umanităţii sfâşiate şl s ă ridicăm un 
monument durabil păcii universale". 
E a eeeaee preşedintele Wilson mi-a 
răspuns: „Răul, c a r e a fost săvârşit 
de răsboiu a fost foarte mare, dar 
a dat putinţa lumii s ă se trezească 
pentru o mare necesitate morală, 
a c e e a de a completa uniunea ne

c e s a r ă între Oameni, pentru c a nici
odată să nu se mai renoiasee un 
astfel de rău". S ă lucrăm deci, eu 
a e e e a ş inimă, la aceas tă erea-
Jiune continuă. Să cooperăm la sta
bilirea acestei uniuni necesare . Să 
nu ne lăsăm descurajaţi nici de di
ficultăţile problemei, nici prin ne
dreptatea dispoziţiilor, niei prin în
toarcerea intermitentă a pasiunilor 
celor rele. Dacă o urem eu tofii, 
eu hotărîre, înţelepciunea şi r a 
ţiunea uor sfârşi prin a triumfa". 
(„Le Temps", 20 Sept. 1927) 

* 

Mareşalul Petain despre martiriul 
soldaţilor. In faja „osuarului" din 
Douaumont, în Franja, uade au fost 
îngropaji 10,000 de morji de pe câm
purile de luptă, descrie mareşalul 
Petain, în 18 Septemvrie 1927, eând 
au sosit, ea oaspeţi, legionarii ame
rieani, grozava încăierare, astfel: 
„Ordinul a trecut repede din gură'n 
gură; era ueeinie aee laş : „Să se 
tină locurile eu orice pret". Mai apoi 
a început o dramă de patru, cinei 
sau şase zile. Supuşi la bătaia si
stematică a artileriei inimice, îşi ue-
deau combatanţii camarazii erâm-
pojiji pe locul lor de luptă sau în
gropaţi de vii în urma răscoalei" pă
mântului. Pieptul lor sufla greu sub 
acţiunea gasurilor, ale căror vapori 
albi, galbeni, verzui să târau pe pă
mânt, ameslecându-şi parfumurile lor 
strieâcioase cu mirosul scârbos al 
putregaiurilor mişcate din loc. Pe 
lângă atâta suferinţă, ploaia şt ză
pada sporeau adeseori martipiul 
acesta al noroiului, in acest infern 
şi împotriva oricărei verosimilităţi, 
soldaţii noştpi ţineau piept, eu arma 
la mână, aşteptându-şi cu stoicism 
duşmanul sau moartea". (V. „Le 
Temps", 19 Sept. 1927) 

* 
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Ura împotrlua eelor mari ai unui 
neam? Gritteul francez de seamă 
Paul Souday (recenzentul săptă
mânal dela „Le STemps") seria în 
„Les Annales" (15 Sept. 1927), din 
prilejul campaniei împotrîua Ideii de 
a da uoie pictorului Liebermann de 
a expune la Paris, în 1927: „O să 
pun în uimire, poate, pe eâteua per
soane, earl îşt adue aminte de cam
paniile mele defensiue pentru Hant 
şi tiegel, Qoethe şi Nietzsehe, Wagner 
şi Richard Strauss, în decursul răs-
boiului şi cari nu uită eă am fost, 
din motiuul acesta, tărît din greu prin 
noroi. Unii mă aeuzau pe atunci eă 
aş fl uândut Germaniei şi Frederie 
Masson uoia, niei mai mult, nlel mai 
pu{in decât să lase să mă împuşte". 

„Răspund că nu m'am schimbat 
de loe şi eă rămân credincios 
aeeloraş principii, cari erau ace lea 
ale Iui Qoethe însuş, eare consideră 
urile naţionale ea uieiuri ale popu
laţiei şi declară eă nu ar putea să 
ureaseă o naţiune (Franţa), eare a 
contribuit atâta la eiuilizatia gene
rală şi la desuol tarea s a proprie, 
eetifi „Gonuorbirile" eu Bekermann". 

* 

Episcopul francez Sebastlan Her-
schep analizează (în „Les Anhales") 
„einstea" din ziua de azi (2? IX. 1925) 
şl constată eu durere: „Onestitatea, 
auem îndrăsneala de a o soune, 
este una din uirtujlle, c a r e este mai 
părăsită. Şi aceasta este foarte (pro
fund) trist. Daeă studiezi cât de eât 
societatea noastră eu pofte de plă
ceri materiale, constaţi eă e înurăj-
bltă rău eu uirtutea, eare formează 
baza uirtuttlor omeneşti. 

„ . . . Societatea, dată eu totul în 
braţele plăcerilor, dă ealifleatioul 
pu(in lăudabil de „para" imbecilului, 
eare se lasă tras pe sfoară, a gă
sit spiritual de tot de a asimila acest 

eallfleatlu fiecărui om cinstit. Atâ 
de mult, îneât în ochii multora din 
contemporanii noştri omul einstit a 
ajuns o „parei", sau a ş a ceua". 

„Exemplul cel mal caracteristic 
al aceste i lipse de onestitate, în 
epoca noastră, ne este dat, fără de 
apel, de Ineonştienfa de tot bolnă-
ulcioasă eu eare persoane eu auerl 
mediocre se obicinuiesc s ă trăiască, 
e a şi eând âr fi stăpâne peste mi
lioane. Toaletele exagerate, bona 
scumpă, călătoriile inutile, petrece
rile costisitoare, lipsa de lucru (far-
nientele) plină de o dulceaţă ee mo
leşeşte, nu mal sunt, în ziua de 
astăzi, apanaglul bogaţilor. Toate 
astea au căzut, uai, în domeniul 
public. 

„Pretutindeni o cursă nebună 
antrenează generaţiile tinere spre 
afunsişurtle Intemperantei, a plăcerii 
peste măsură şi a trândăuiei, în-
tr'un euuânt, la uitarea oricărui sim-
temânt de demnitate şi de onesti
tate. De altmintrelea un prea mare 
număr de profesiuni ne oferă spec
tacolul unei scăderi ueritabtle a 
acestei nobile ulrtuti. Intre industriaşi, 
comercianţi, agricultori, măiestri-lu-
erătorl şi ace ia , earl trag din rela
ţiile lor eu publicul un izuor de c â 
ştiguri reînoite neîncetat, muljl apar, 
în ziua de astăzi, ea şi când şi-ar 
fi pierdut oriee ideie despre a c e e a 
ee se numeşte, în ştilnja socială, 
„prejul just". Pentru dânşii preţul 
just este acela, eare-i aduce s ă facă 
auere în scurtă ureme, şt atâta tot. 
De aici pretenjia de a uinde măr
furi eu un câştig, pe eare n'am în
drăzni să-l cifrăm, intru atâta îl ţi
nem de grozau (execrabil). Zilele 
trecute am auut în priuinja aceasta 
o discuţie foarte uie eu un comer
ciant. Acesta uoia să ne eonuingă 
eu oriee prej eă ar putea, pe bună 
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conştiinţa, s ă ia un c â ş t i g net de 
30% asupra unei mărfi reînoite de 
douăori pe an. Dobânda i se pare 
eu totul resonabilâ, dat fiind, după 
cum spunea el, eă „anumiţi concu
renţi a i săi îşi întoarseră paguba în 
priuinţa calităţii, luând neted 60%". 
Toate argumentele noastre împo
triua unei astfel d e dobânzi au su
ferit înfrângere în faţa rezonamen-
tului acestuia: „Nu sunt în afaceri ca 
s ă schimb numai banul meu eu 
acela al clienţilor mei. Trăiesc ea 
s ă mă îmbogăţesc. Ori, nu ureau ea 
s ă alerg în ruptul capului toată uiaţa 
mea; trebuie să-mi fac afacerile în 
5 ani şi nimic mai mult". 

* 
Pouestea poveştilor. „Până când 

{rafii Qrimm au stabilit teoria ştiin
ţifică, înainte eu un seeol, eă isuorul 
eel mai ueehi al legendei şi al po-
uestii ar fi mitul zeilor, stă ştiinţa de 
astăzi, aproape fără de niei o con
trazicere, pe punctul de uedere al 
acelor înuăţati englezi, cart au de
clarat eei dintâi eă poveştile s'au 
născut pretutindeni; e ă nu există un 
ram mai internaţional al poezipi ea 
pouestea. Cele mai multe aşa-numite 
poueşti poporale actuale ale diferi
telor neamuri nu s'au născut pe 
pământ naţional şt. chiar şi întrucât 
şi-au luat începutul din el, n'au rămas 
de loe numai la un singur popor 
a c a s ă , ei au călătorit liber în întreagă 
lumea. Inzii şi egiptienii, grecii şi 
romanii, arabii, noruegienii, islan
dezii şi lituanii, foţi şi-au pouestit 
din timpuri s t r ă D e e h i poueşti minu
nate, foarte asemănătoare unele eu 
altele. B a călătorii, exploratori prin 
ţările sudice ale Mediteranel ş i d e 
dincolo de Ocean* au găsit câteodată 
la locuitorii băştinaşi aproape a c e 
leaşi poueşti ea a c a s ă la ei. Po-
uesteaueselă sudaneză „Toată lumea 

trebuie s ă joace", d. e., pe eare a 
eomunleat-o Leo Frobenius, condu
cătorul expedijiunii germane din in
teriorul Ajrieei, ne aminteşte foarte 
mult personagiile cunoscute din po
uestea aşanumitâ a fraţilor Qrimm, 
personagii, eari sunt silite s ă se 
înuârtă "n eere la uorbele fermecate: 
„Kntippel aus dem Saek", eari au 
o putere, căreia nu i te poţi împo-
triui*) B r o a s c a ţestoasă deşteaptă, 
uieleană, dela eare purcede farmecul 
acesta al jocului, în pouestea suda
neză, este „Reinehe Fuehs" al nem
ţilor**), al eărui străbun, dela eare 
a pornit, se găseşte deja la ueehtul 
scriitor grec Aesop. Exploratori mai 
noi ai Ajrieei au ajuns, pe urma ex
perienţelor de soiul acesta şi ase
mănătoare lor, la teza, eă a trebuit 
s ă fi stăpânit mult înainte de intrarea 
islamismului în Africa centrală o 
cultură creştină, c a r e a putut să fi 
străbătut aeolo prin ualea Nilului 
din Bizanţ şi eare a stăpânit eel 
pu{in în Sudan. Unul din eroii po-
ueştilor zuluşilor, care poartă fru
mosul nume de Utlakanyana este un 
amestee de omorîtor de urieşt şi de 
„Dăumling" (Plpăruş Petru). Auentu-

, rile sale din poueşti sunt asemănă
toare acelora din Hănsel şi Qretel, 
Rotkâppehen (Seujija roşie) şi din 
„Cei şapte şuabi". Toate subiectele 
acestea, atât de cunoscute nouă ger
manilor, le .găsim la un loe într'o 
singură poueste a zuluşilor despre 
Utlahanuana. Şi alte poueşti ale zu
luşilor au alte asemănări eu poueştile 

, germane, dar şi deosebiri, eari de-
riuă dtn deosebirea între ţinutul 
german şi cel sudafrican, din deo
sebirea de porturi şi de obieeiuri. 

*) Lo noi e „cârjă 'neârieşte-te 1" 
** ) Maître Renard al franeeatlor. )upân 

ttanleâ Vulpoi la noi. 
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Tamulii, o seminţie din India, eu 
o cultură relatiu înaintată, îşt poue-
stese auenturile lui Quru Qimpel, o 
serie de poueşti, eari au o deosebită 
asemănare eu colecţia despre L a -
lenburgll noştri (Lale=nebun), cartea 
a c e e a ueehe poporală, germană, 
e a r e eonjine fel d e . {el de şotii la 
adresa oraşelor Trlpsfrill, Sehilda, 
Sehoppenstedt, Buxtehude, Krăh-
ruinkel, ete." 

„La urma-urmelor se raatmă 
faptul conglăsuirii sau mai bine zis 

al asemănării unei mulţimi de poueşti 
poporale a diferite neamuri pe, un 
adeuăr etnopsthologie, pe eare l-ai 
putea îmbrăca în euuintele: Inima 
omenească esie pretutindeni aceeaş. 
Vrea-să-s ieă: pretutindeni se pot 
obserua senzaţii sufleteşti anaioage, 
în bucurie şi durere, în speranţă 
şi frică, în dragoste, ură şi pa
timă . . ." 

(Paul Wittho în numărul speeial, 
dedicat poueştllor, al reu. germane 
„Die Lese", 1917, No. 31.) 
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lele Olteniei", Nr. 11—12, a. VI; 
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uoi. 1; „Graiul românesc", Nr., 11. 
a. 1; „ Tribuna românilor transnistrieni", 
Nr. 3, a. I ; „Răsăritul", Nr. 12, a. X ; 
„Cele trei Crişuri", Nr. 12, a. VIU. 

Numărul 1, din anul 1928, ua apărea în curând, mult mai 
bogat ea alţi numeri. Bugetul reuistet şi al Bibi. „Astra", s'a 
urcat dela 150,000 lei, eât a fost în 1927, la 450,000 lei — încât 
atât condiţiile tehnice, eât şi contribuţiile numeroase uor fi 
mai mulţumitoare, spre binele „Astrei". 

Răspândiţi „Transiluania" °în cercul cunoscuţilor du.! 
E reuista „Astrei"! 



V o e i d e p r e s a 
despre publicaţiile „Astrei"; apărute in timpul din urmă. 

Las să urmeze o parte din multele recenzii, cartau 
remarcat publicaţiile „Astrei" noastre. Aeeasta nu o fac 
din orgoliu, ei numai ca să informez pe aceia, cari ureau 
să ştie dacă au fost sau n'au fost btne primite publicaţiile 
societăţii noastre. H. P.-P. 

„Buletinul Cărţii* 
Anul IL Nr. 12. 

' Decemvrie 1924. 
v • 

„Pefra-Petreseu (Horia): Pe pământ udat de sânge ţ i 
alte schije (Buletinul 31 al desp.. Sibiu al „Asociaţiunii", 
Sibiu, 1921, 82 pag. 10 Lei.) 

flm mai amintit — şi In alte rânduri — de buletinele 
despărţământului Sibiu, ale Asociaţii. Preocupările de peda
gogie culturală ale Institutului sibian merită o deosebită 
atenţie, din partea cronicarului. Foloasele ei sunt incalcu
labile. Munca ei sistematică ş t Îmbrăţişând domenii destul 
de uariate, literatura pentru popor şi ehiar buna literatură 
nu lipseşte din publicaţiile Asociaţiei. Mai ales când autorii 
sunt scriitori încercaţi, cum e cazul Dlui H. P.-P. Preocu
pările sale morale lasă loc pentru serisul literar. Broşura 
de ţaţă începe eu schiţa „Gânduri pe pământ udat de sânge* 
o icoană a zilelor de după răsboiu! Autorul resuscită mituri 
şt eroi legendari, un fel de Internaţională de pilde, dar 
eari, din nefericire, nu dădu nlel o mână de ajutor umant-
nităttl suferinde. Dett-mbtiDul schiţelor Dlui H. P.-P. poate 
fi rezumat tn aforismul, pe eare Dsa îl înscrie în pragul 
broşurii sa l e : „Omul poate fl sugrumat, un gând bun 
însă nu". 

Sub aceas tă stea, scrisul său se preumblă în toate 
literaturile şi toate ţările de unde culege pilda eea bună. Aşa, 
de pildă, lată minunata imagine „A parlamentarului ideal". 
B uorba de primul discurs al Dşoarei Altee Masaruk, fiea 
preşedintelui •epublicei Cehoslouaee, a leasă în Cameră. 
Nu e timpul de uorbe frumoase, ar fi spus ea. Fapta e 
singură îndreptăţită să fie în planul întâlu. Buoeând soartea 

1 
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nenorocită a copiilor orfani, lipsiţi de hrană şt de îngrijiri 
părinteşti, ea propune înfiinţarea de sanatorii pentru copii. 
Efectul uorbtrii ei fu imediat. 

Pilda aceasta şi altele le oferă meditaţiei oamenilor 
de bine, dela noi, Dl H. P.-P." 

„Ramuri" 
Anul XVIII. Nr. 1 4 — - -

. ; ; î n numărul 14-*-t5 (a. XVIII) al rep: „Ramuri"-"{Dram 
drept) din Graioua, publică dl Ştefan Bălceşti un articol 
despre uolumul de uersuri „lnulere" de 7. Boreia (din „Bibi. 
noastră poporală"), releuând talentul regretatului poet. 

„Universul" 
30 Aug. 1924. 

Dl B. Ceeropide r emarcă în „Uniuersut (30 Aug. 1924) 
broşurile tipărite de despart. Sibiu al „Asoe", scriind; 
„ . . . d s a (seer. lit.) dă la lumină necurmat, lucrări bune, 
pe înţelesul tuturor, cuprinzând cunoştinţe şt necesare şi 
deschizătoare de gânduri înuiorătoare. Broşurile dlui H. 
P.-P. sunt tipărite eând de „Asociaţia" din Sibiu, când de 
particulari, cari tşi fac o datorie morală, ajutând la propă
şirea scrisului românesc". 

„Ideea Europeană" 
Anul VI. Nr. 52. 

„Ideea Europeană" (a, VI. Nr. 52) serie, între altele 
despre broşura: „E mult de lucru l" a desp. Sibiu: „Căr
ticica . . . e o mărturie de frumoase fapte culturale. 

„Asociaţiunea" apare de aici, şi d a c ă toate despăr
ţămintele şt agenturile ei ar lucra deopotrluâ, ea un ade-
uărat Minister al ridicării poporului, înftttnţat şt întreţinut 
prin consensul şl jertfa cărturarilor acelui popor . . . . 

. . . Atmosfera de-aiel, dtn eărtieieă, de fylând misto-
narat cultural, adusă aproape de scrisul eu aceleaşi însu
şiri locale şi unice, al dlui H. P.-Petreseu, e c e a mat bună 
parte a lumel de-aeolo ,ea şi c e a mai bună douadă c ă e a 
a fost înţeleasă şi poate căpăta c e e a c e aşteaptă şi-i 
trebuie". 

„înfrăţirea" (Cluj) 
Anul V. Nr. 1247 

13 Dec. 1924. 
A apărut: „Calendarul Asociaţiunii" pe anul 1925, în

tocmit de dl Horia Petra-Petrescu, secretarul literar al 
Asociaţiunii. E un calendar foarte bine redactat, atât în ee 
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priueşte partea eurat calendaristică, cât şi eea Iţterară. .,. : 
Prejul 12 Lei. S e poate comanda la toate librăriile.^. ? y, . 

— „Poveşti din /ara Cehul»?, de Boţena Niemfouâ. 
traduse în româneşte de cunoscutul prieten al Românilor 
Abatele Meţodiu Zavoral Un uolumaş de Şl pagini, apărut 
în Biblioteca poporală a „Astrei". Preţul.4Lei". 

„înfrăţirea poporului" (Cluj), 
Anul XII. Nr. 14, 1924. 

„Ce să citim" în „înfrăţirea poporului" (Cluj), îfV-Xll, . 
1924, „Calendarul Asociaţiunii". Dela Sibiu primim un c a 
lendar frumos, tipărit de soe. cult. „Astra". B al 15-lea an 
d e eând aeest calendar îşi face intrarea în case le Româ
nilor ardeleni, auând, pe lângă partea eurat calendaristică 
ş i pagini frumoase de tnuătătură şl petrecere, potriutte 
pentru săteni. înhe altele în aeest calendar găsim şi o tâl-
euire a legilor despre testamente şt contracte, precum şl 
sfaturi potriutte pentru plugari şi meseriaşi şi o mulţime de 
chipuri minunate. S e poate cumpăra la orice librărie pe 
preţul de 12 Lei*. 

„Gazeta Transilvaniei" 
17 Decemvrie 1924. 

„Calendarul „Asociafiunii" pe a. 1925, întoemtt de dl 
s e c r e t a r Dr. Horia Petra-Petreseu, a apărut şl se af!4 de 
uânsare în toate librăriile. Preful calendarului 12 Lei. Fiind 
bine întocmit şi conţinând prejioase date. îndrumări folo
sitoare şi ilustrafiuni, îl recomandăm eu toate căldura in
telectualilor, meseriaşilor şi plugarilor noştri". , 

„Căminul" (Focşani) 
Anal I. Nr. 2/5. 

„Calendarul „Asociaţiunif pea.1925, Sibiu, Prejul 12 Lei. 
Hedaetat sub îngrijirea dlui Horia Petrescu, secretarul \t-
t e r a r al Asociaţiunii şl tipărit eu îngrijire şi frumos, eum 
sunt aproape toate cărţile ee ne uin din Transiroanla, c a 
lendarul acesta e o podoabă pentru masa oricărui cărturar". 

„Răsăritul" 
Anul VII. 37—40. 

Iunie 1925. 
„Transilvania" (Mai—Iunie) e dedicată în întregime ar 

tistului dramatic Zaharia Bârsan, eu prilejul împlinirii a 25 
d e ani de aetiuitate dramatică. Sunt pagini euoeaflue şi 
juste, la aprecierea c ă r o r a se uneşte orteesuflet românesc. 

tnsemnârile mărunte, dela sfârşit, sunt bogate şi nu
meroase. 

1* 
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Anul VIL Nr. W - * . 
Iulie—August 1925. 

Ca>// bune pentru popor se g ă s e s c In „biblioteca po
porală" flstra din Sibiu, str. Şaguna Nr. B. L e recomandăm 
eu plăcere du atât mai mult eii cât fiind ziditoare de suflet 
sunt şi la îndemâna celor mal modeste pungi. S e fac şi 
abonamente. Cu 70 Lei se capătă 10 cărţulii şi un calendar. 

Gazefâ Maramuraşană 
Anul V t Nr. ib; 

1 Maţii 1925. 

Prizonierul din Caucaz ş l alte pouestiri de Leon Tolstol. 
Nr. 125 din Biblioteca poporală a Âsociatfunet „Aştra" dela 
Sibiu. Broşura aceasta e tălmăcită*) de înuăfatul secretar li
terar al „flstrel" d l Horia Petra-Petreseu. L'am cercetat as tâ-
uară în cabinetul său d e lucru, unde î ş i are dulapuri pline, 
de cărţi, ea şi o bibliotecă publică. Mi-a arătat nenumărate 
lucrări de ualoare, p e car i le edă parte eu ajutorul „Astrei", 
parte găsind suflete nobile, cari supoartâ cheltuelile tipa-

T Jfulul , I^P uolumaşele apoi l e împarte gratis tuturor eari le 
cer. .Pufini muncitori auem în ogorul culturei şi allteraturei 
române ea d l Horia P. Petreseu, eare este un suflet ales, 
idealist, par'eă e din altă lume, nu din aceas tă lume mate
rialistă în c a r e trăim. 

Brbşura sus amintită este întâia din şirul de povestiri 
ee ne promite din vestitul L. Tolstol 

«Unirea Poporului" * 
Anul VII. Nr. 28; 

12 Iulie 1925. 
Prisonierul din Caucaz şi alte pouestiri de Leon Tolstoi. 

tiuit bine şi multă înălţare sufletească va găsi cetitorul fn 
acestea povestiri frumoase. Preţul eărtleelet 5 Lei. 

Lucâ minte slabă şl alte pouestiri pentru popor de 
loan Pop-Reteganul. Acestea pouestiri sunt luate din ulaja 
poporului nostru ardelenesc şi cuprind învăţături folositoare. 

* Cuvântul literar şi artistic" 
Anul II. Nr. 15. 
12 Aprilie 1925. 

Revista Asoeiafiunei din Sibiu: Transilvania, publică 
la rubrica îmbelşugată a cronicelor, u n adeuărat dosar al 
luptei dusă în diferite ţări împotriua pornografiei. Un om 
răbdător şi cu vastă lectură, a adunat părerile exprimate 

*) De fapt, trad. de N/e. şi H. Petra-Petreseu. 



în Franţa, în Germania, America, Ungaria, Cehoalajuaala-.fi , ; , t 
la noi, împotriua sexualismului, c a r e a inuadat arţa şl lite
ratura de după răsboiu, eu proporţiile unui adeuărat"flagel 
Găsim părerile lui Brieux, Adolphe Brisson, fflbert Flament, 
Fernand Gregh, Episcopul Sebastien Herseher, oratorul 
catolic P. Januter, Lanson, ale gazetei din P r a g a „Lidouă 
Nouiriy.", Ludouie Naudeau, reutsfelor germane „Turmer*, 
„ehristliehe Welt", „Ghidul literar" — „Llterarlseher Hand-
xueiser", Dr. Ottokar Prohaszha, şi discuţiile din Camera şt 
presa românească (urmează citate). 

„Lumina Satelor" 
Anul ţV. Nr. 20. 

10 Maiu 1925. 

In biblioteca poporală a „Asociaţiei" din Sibiu a teşft 
o cărticică foarte bună şt potriultă pentru popor, întitulată: 
„Prisonierul din Caueas şi alte poueşti, de L. Tolstoi". Sunt 
pouestirile traduse şi edate pe uremuri de d. N. Petreseu, 
tatăl dlui Horia P.-Petreseu, seeret. lit. al „Asociaţiei'', eare 
a scos acum din nou aceste minunate pouesttri pline de 
înuă(ături sufleteşti, morale. Recomandăm călduros această 
car te tuturor cetitorilor gazetei noastre. 

* 
Anul IV. Nr. 21. 

17 Mai 1925. 

O carte bună scoasă de „Asociaţie". In biblioteca po
porală a „Asociaţiei" noastre din Sibiu a ieşit o cărticică 
cuprinzând eâteua minunate pouestiri ale scriitorului 1. Pop 
Reteganul. („Ducă — minte slabă şi alte pouestiri pentru 
popor"). I. Pop Reteganul — un dascăl ee a trăit în mijlocul 
poporului — a fost un meşter mare în a serie pe înţelesul 
poporului. Cărticica ee a teşit prezintă o ualoare şl mai 
mare întrucât cuprind pouestiri nouă pe eari familia repo-
satului le-a pus la îndemâna „Asociaţiei" spre a fi tipărite 
şi redate poporului. Constatăm eu bucurie eă pe calea 
a c e a s t a mergând, ueehea şi buna bibliotecă a „Asociaţiei" 
s e reculege din alunecarea pe eare apucase şi apucă pe 
c a l e a eea potriuită. ' ' 

„Gazeta Maramurăşană" 
27 Nov. 1925, (din Sighet). 

„Alt calendar foarte bun este „Calendarul Astrei" pe 
1&27. Pe e*bpertă un model de c a s ă naţională la sate de 
arhitectul V. Smigelsehi. Preţul 12 Lei şi este întocmit pentru 
d e a fi de folos ţăranului român. îl recomandăm eu căldură". 

http://Cehoalajuaala-.fi
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„Adevăru ILiterar şi Artistic" 
Anul VL Nr. 236 

14 Iunie ±925. ' 
„Tpanailuania" (Maiu—lunfe).Număr închinat artistului 

dramatic Zaharla Bârsan, la 25 de ani de aetiuitate dra
matică. Am subliniat faptul acesta după contribuţia reuistei 
„Societatea de mâine". Azi menţionăm articolul dlui Hopia 
Peţpa-Petpegcu: „ 0 primejdie comună". Este uorba despre 
Pornografia în teatru. Autorul arată eum mal tojl cronicarii 
dramatici din ţările europene şl alfl oameni eu autoritate 
morală, scriu necontenit asupra acestei mart nedreptăţi 
eare se aduce artei, arătând totodată primejdia ee naşte 
de aei. Numai eâteua exemple . . . 

„Foaia Noastră" 
28 Febr. 1926. 

„Hop/a Petra-Petreseu. Meşterul Nieu. Pouestire din 
ulaja pictorului Nicolae Qrlgorescu. Sibiu 1926, Buletinul 38 
al desp. Sibiu al „Asoctajlunll" (Astra). N. Qrigoreseu a 
fost unul dintre eei mai mari pictori at noştri, uestea căruia 
a mers şi în ţările străine. In broşura d e fată, dl P.-Petreseu 
pouesteşte eu mâestria de bun scriitor al nostru începutul 
aetiultăHt Iul Qrigoreseu. Broşura se împarte gratuit". 

5 Decemvrie 1926. 
Biogpafie. Mtla şi compătimirea socială în literatură. 

Conferenjă de Horia P. Petreseu, Buletinul 46 al desp. jud. 
SÎbttu al „Asociaţiunii" („Astra"), Sibiiu, 1926. Se răspândeşte 
gratuit în judeţul Sibiiului. 

Întemeiat pe o ettire atentă a seriitorilor celor mai 
însemnaţi ai popoarelor eulte din Europa (secolul 19 şl 20) , 
dl H. P.-Petreseu arată eu citate din ei, eum doresc o lume 
primenită sufleteşte şi apelează la simţul de dragoste fată 
de aproapele nostru. Cetind eonferenfa dlui Petreseu, uedetn 
şi eart scriitori merită să fie cetiţi. 

11 Iulie 1926. * 
Nr. 28. 

„O bucată de pâine, din Banat" şi alte schije originale 
de Horia Petra-Petreseu Sibiiu, 1925 (No. 124 din Biblioteca 
poporală a Asoeiajiunii). Preful 5 Lei. 

Sunt nişte pouestlrl din timpul răsboiului, spuse eu 
gingăşia, eare caracterizează tot ee serie dl P.-Petreseu. 
Niei humorul nu lipseşte din ele. In desfăşurarea cuprin
sului se dapănă mai ales firul unor întâmplări din uiaja 
Românilor noştrt ajunşi pe meleagurile din Ţara Cehului. 
Gittadu-le, mulţi îşi uor reaminti eu duioşie timpurile de 
multă urăşmăşte pentru utajă. 



„Gazeta Transilvaniei" 
9 Iulie 1926. 

Recenzii, dări de seamă. Dl Horia PetrarPetreseu 
desuoltâ de ani de zile, în Sibiiu, în special în jurul „Astrei" 
şi al reuistei aeestet uaste asociajiuni culturale, una din 
cele mai utile şi rodnice actluttăti. Stăpân pe o extinsă cul
tură literară şi generală, înzestrat cu frumoase calităţi su
fleteşti şi îndemnat de o stăruitoare sete după cunoştinţe, 
Dl H. P.-Petreseu este prototipul ideal al propagandistului 
cultural. 

Conferenţiar distins. D-sa se remarcă şi c a publicist 
de talent auând de bună seamă, ea principiu, răsărit dintr'un 
suflet idealist şi dornie de mai bine, ideea fundamentală, 
eă nu există frumsefe, deci nici artă, fără sănătate, fără 
morală. Etica este sâmburele frumsejit, esen{a c e a mai in
timă a artei şt totdeodată singura ei ualoare şt farmec. In 
cadrul acestui minunat domeniu de eternă tnspirajie dl 
H. P.-Petreseu se stmte a c a s ă şi ştie s ă tă lmăcească şi 
să îmbogăţească capitalul cultural al poporulut nostru. 

Din scrierile d-sale din ultimul timp releuăm aci în 
special următoarele: „Se 'nlreabă mintea sănătoasă". . . 
eâteua întrebări foarte îndreptăţite pentru minoritarii şi co 
naţionalii noştri; „Intre două focuri", comedie de salon, ori
ginală, într'un act; „Om nou se naşte 'n iaduri de dureri" 
eonferinfă publică; „Meşterul Nieu" pouestire din u|aja pic
torului N. Qrigoreseu; şi „Pe pământ udat de sânge" şi 
alte schije. 

„Graiul Nostru". 
Bârlad, Dec. 1926. 

Leo Tolstoi. „Prisonierul din Caucaz" (Biblioteea Aso-
eiatiunit Nr. 25). Tolstoi! eând ne cade sub ochi eeua din 
opera sa , trebuie s ă primim. Nu e uorba d a c ă ne place 
ori nune p lace ! Colosul acesta nu (ine socoteală de asta. 
Treee înainte... El stă mereu la aeelaş înăljtme, la c a r e 
geniul se ridică dând din când în eând, în uniforma ome
nire... Indiferent d a c ă citim „Răsboiu şi Pace" ori „Priso
nierul din Caucaz", Tolstoi e aeelaş. El te fură eu proza 
lui neltterară, dar eaptioantă; te târăşte după el şi nu-ţi dă 
drumul până eând nu termină. L a urmă at pretenţia c ă ai 
terminat tu, eare n'ai putut face altfel. 

Cărt ic ica aceasta se citeşte eu atenjie, — şi propriu 
zis, nu ştiu dacă fără plăcere ori eu mare plăcere. Atât se 
citeşte. * 

Este minunat de atrăgătoare pouestea soldatului Şilin, 
eare, când fericit capătă permisie să meargă din Caucaz 
a c a s ă , este luat rob de tătari, pus la treburi, încearcă să 
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fugă; bătut, prins, pus în lanf şi aruncat într'o groapă de 
unde ajutat de enigmatica tătăroaieâ Dina, fuge a doua oră 
şi eu dureri amare scapă , reîntoreându-se ia corp, eăei 
i s e sfârşise concediul, lată c e face soarta din planurile 
Oamenilor. 

Urmeasă apoi poueatea creştină, tn c a r e cizmarul 
Martin lămureşte trăind uersetele Buangheliei despre pri
mirea iul- Hristos. Cela c e rămâne după aceas tă cetire 
este deplina înjelegere a duhului creştin, eare se găseşte 
ea ceua specific, tn toate pouestlrtle creştine ale lut Tolstoi. 

Şi mulţi pot pricepe de-atet adeuăruri neînjelese. 
G. R. Cw'san. 

„Viitorul", 
i Ian. 1926. 

„Aspelafiunea p. lit. şi cult. pop. rom. Astra" din Si
biiu a tipărit în bibloteca sa populară • o foarte distraetiuâ 
broşură, tn eare sunt cuprinse: „Snoave, chiuituri şi pove
stiri*, adunate de Andreiu Bârseanu, eu o biografie a fo
stului preşedinte al „Astrei". 

„Unirea" 
Blaj, Nr. 1. 
2 Ian. 1926. 

„Calendarul Asociafiunii" pe a. 1926. Sibiiu, Prejul 
12 Lei. „Deşi dintre cele mal bogate şi mai bine îngrijite, 
este neapărat eea mai ieftină publleajie de această natură. 
Pe aproape 200 pagini, formatul obişnuit ai „Bibliotecii po
porale" a „Astrei", — cititorii lui uor găsi un material ales, 
dintre toate ramurile, datorit în bună parte fruntaşilor primei 
noastre asociaţii euliurale din Ardeal. El merită cea mai 
larga răspândire". 

„Universul" 
Anul XLIV. Nr. 230. 
4 Octomvric 1926. 

De citit şi răsgândit. Biblipteea poporală a „Asocia
ţiunii ", Nr. 338, 1926. — Prin cărticele miei, lesne de citit, 
şi la îndemâna poporului, atât sub raportul preţului cât şl 
al gri)ei de răspâpdire, „Asociaţia" pentru literatura română 
şi cultura poporului român, a făcut reale seruieii, sufletului 
nostru. 

Îmi eade în mână Nr. 138 al acestei biblioteci de po
pularizare. , O infinită plăcere s ă constat dela articol la ar 
ticol interesul tot mai mare pentru sporirea patrimoniului 
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nostru aultural. Sunt numai 7 articole. Dftr fiecare din ete 
ta prinde in mreajă, te cucereşte. 

Asemenea eărfi trebuie s ă meargă din mană ta tnâtiâ 
pentru că dragostea, căldura şt priceperea cu c a r e sunt 
scrise , merită s ă fie preţuite de orice om de bine. , 

;. Gr..O. 

„Biserica Ortodoxă Română" 
Ansi 44, Nr. 11. 
Noamvrie 1926. 

Elena C. Spdrea. „Vine Crăciunul". — Bună lucrare, 
de tnfrebulhfât tn vremea apropiată a Crăciunului. Preoţii şl 
kioâtătorti dP trebui sâ şl-o agdnlsedscâ, pentru o o folosi 
hi UâSeîtâ sâPbâtortlor eâre se apropie. 

HOriă Petra-Petrescu, „Mila şi compătimirea ŞocialSu, 
Lectură pentru Intelectuali, 4flMea Buletin ar „Asociaţiunii*, 
despArţtmântul Sibiiu. 

TipăPituPtle„Astrei", despârthuântul Sibiiu, sunt o po
doaba de Cugetare morala şt românească, ouând culegeri 
de foarte bună informafiune şt de temeinică Cugetare. Toate 
acestea prin munca neobosită a dlui Dr. Horia Petra-Pe
trescu. Ca şi atâtea altele, şl aceasta despre „Mltâ $1 com
pătimirea socială", eare se poate căpăta pe gratis. 

„Universul literar" 
Anttl Xtil. Nr. 17. 

25 Aprilie 1926. 

loan Pop-Câmpeettu: Duşmanii omului (Vrăjmaşii să» 
nătăjii şi ai auerii). Sfaturi practice. Biblioteca popa a „fl»o« 
eiatiunii", Nr. 131. Sibiu 1925, 

O excelentă broşură de uulgarisare despre animalele 
urăjmaşe omului; unele urăjmaşe sănătăţii (limbricii, ţânţarii 
anofeli, muştele, stelniţele, eăinii turbaţi ete.), altele urăj
maşe auerii (gălbeaza, moliile, earii, musca eolumbaeă, 
şoarecii de câmp, e t c ) . 

Detailate informaţiunt ştiinţifice urmate de sfaturi 
practice. 

O şezătoare românească (Material de citit şi de 
cântat), Biblioteca poporală a „Asoctaţiuflit", Nr 135. 
Sibiu, 1926. 

Una dtn aeele Ingenioase crestomaţii populare in 
redactarea c ă r o r a exce leasâ dl Horta Petra-Petreseu: In» 
drumări şl norme pe tema oaselor sulfurate, portatiue ou 
cântece populare, maxime, o disertaţie «despre lus", a unul 
înuăţător, un articol despre însemnătatea eooperatiuelor fl 
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la urmă a c e a seultă, (apărată şt ea extras) , — „Meşterul 
Nieu* — dtn viata pictorului Grtgdreseu, despre c a r e am 
mat amintit de curând. Perp. 

Anul XLIL Nr. 15. 
11 Aprilie 1926. 

Horia Petra-Petreşeu: „Meşterul Nieu" (Pouestire din 
otaţa pieforului Nleolae Qrigoreseu), (Bulet. 39 al desp. 
Slbtiu a i „fl8oeiattunii") Sibiiu, 1926. 

In paginile modeste ale unul buletin al „Astrei" dl 
H. P.-P., a cărui aetiuitate culturală, — ea seeretar al „Aso-
etajtuntl" din Sibiu, ea redactor al reutstei „Translluania". 
ea publicist neostoiat şl iscusit alcătuitor de calendare este 
dtn eele mal lăudabile, pouesteşte în ehip de „lectură pentru 
şesătortte literare, la sate şi oraşe", din uiaja pictorului 
Nieolae Qrigoreseu. Sunt începuturile dela Agapia, eu prie
tenii duioase şi mai ales eu stâruitoarea muncă a picto
rului eare nu se gândeşte deeât cum s ă plece la Paris s ă 
se desăvârşească . Leejie de energie, povestirea e o utilă 
lectură pentru popor. 

„Unirea Poporului" 
Anul VID. Nr. 2. 
10 Ianuarie 1926. 

.... Snoave, chiuituri, pouestiri adunate de Andrei Bar-
seanu, fostul preşedinte al „Asociaţiunii". Nr. 132 din Bi
bl ioteca Poporală a „Astrei". 

Această earte cuprinde foarte frumoase glume, chiui
turi şi povestiri culese de Andrei Bârseanu, când era pro
fesor la Braşov, cari vor fi cetite şi gustate eu mare plă
c e r e de tineretul nostru de prin sate în serile de iarnă, ori 
dumineca pe lângă horâ. „Asociaţiunea" noastră face foarte 
bine când mai tipăreşte şi astfel de cărticele de ueselie, 
c ă amăreală este destulă în lume. 

„Neamul Românesc Literar" 
Anul I. Nr. 9. 

24 Ianuarie 1926. 

Patria. Poezii de Qh. Tutoueanu. Biblioteca „Asbeia-
fiunii, din Sibiu. 

Biblioteca „Asoclaflunei", continuând cunOscuta-i fra-
dijte. edîteasă într'o simpatică broşurică unele dintre cele 
mal bune poezii ale dlui Tutoueanu. 

Sunt poezii pe Care le-am, cetit altădată în reuistele 
literare'ale vechiului regat. 



11 

Ele rezistă timpul păstrându-şi uigoarea sentimentului 
din eare au Jâşnit, tnuesmântate într'o formă eare le ua 
păstra încă multă ureme. . . , 

Sunt aci şi versuri din timpul răsbolului, cari amintesc 
eroismul unor clipe uttate prea repede. 

• Poetul ne înfăţişează eu mult meşteşug' măreţia 
momentelor tragice tn cadrul naturii, e a r e împărtăşeşte şt 
e ă oare cum aceas tă măreţie, ete. S. 

„Cosinzeana". 
Anul X. Numărul 10. 
Cluj 7 Martie 1926. 

O broşură preţioasa". — Din când în eând. prlnte 
multele sale broşuri de popularizare ştiinţifică şi literară, 
„Asociaţia" din Sibiu publică şi squrte lucrări, eari prin 
felul cum sunt scrise şţ prin simţirea, eare este turnată în 
ele, stârnesc.tn sufletul eetiţprului ureme îndelungată,trăgând 
în urma lor o bineeuuântată brazdă de lumină. Peste 
noianul faptelor zilnice cari smulg de partea lor atenţia 
lumii, ehtar şi pentru cetitorul mat rafinat, — şcolar , mese
riaş, înuăjător, preot, ete. — al satelor noastre* eâte-o astfel 
de carte înseamnă un popas răcoritor şi o mângâiere 
sufletească. 

Broşura mai nouă din Biblioteca poporală a Astrei 
în eare dl Qeorge Vâlsan prezintă cetitorilor Poueslea vieţii 
lui Vasile Alexandri are din belşug lumina, simplitatea şi 
căldura unei astfel de lucrări, eare s ă pătrundă la inima 
celor eătre eari se adresează. Din fiecare rând, scris etai 
şi neînzorzonat eu podoabe inutile, uiaja şt figura marelui 
nostru poet răsare ute şi mare. Cuuintele măiestru îmbinate, 
culorile fragede şi descrierile pline de poezie ale munţilor 
unde Sleesandri a eules poezia noastră poporană, arată 
uădit talentul literal al celui c e a scr is „Pouestea unet 
tinereţi" şi „Grădina părăsită", eăei dl Uâlsan este un 
scriitor eare simte adânc frumuseţile naturii şi ştie s â le 
îmbine cU stările noastre sufleteşti. Spicuirea paginei în 
e a r e pouesteşte zilele din urmă ale bardului dela Mireeşti, 
e eonuingătoare. 

Scr i să elar, concentrat şi mai presus de toate frumos 
şi cu suflet, broşura dlui Vâlsan este o podoabă preţioasă 
în biblioteca poporală a Astrei şi nu ne îndoim eă ua 
trezi ecou în sufletul cetitorilor ei. Deaeeea etn dori-o 
răspândită cât mai mult, nu numai între săteni, el îndeosebi 
între şcolari, c ă r o r a le-ar putea fi de mult folos. Aeum 
eând poate ne gândim mai puţin la personalităţile culturale 
ale trecutului nostru, broşura dlui Uâlsan, scr i să pe înţe
lesul poporului e bineuenită. 
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„Societatea de mâine". 
Nr. 43. 

Cluj, Duminecă 24 Octomvrie 1926. 

„Calendarul Asociaţiunii pe anul 1887, e tnoă o oie 
douedă de noul auănt eu e a r e vechea noastră societate 
de cultură se Îndreaptă împotriva Ignorantei, c e stăpâneşte 
massele noastre. Cărţulia aceas ta cu înfăţişare modestă, 
e a toate numeroasele et tnatntaşe, aduce faţă de ace lea , 
p mulţ mat largă prlulre peste toate domeniile culturii, e ă e t 
găsim atet eeua peste literatură şl sub e a — două tnttnderi 
de arjpt potriutte eu noua orientare a Astrei şi a culturet 
noastre. Aproape toate secţiile (afară de c e a juridică, 
legată atât de mult de politică, încât nu-şi mat poate 
ttitoaree oehll spre cet c ă r o r a le eere uot conştient) tşi 
dau eontribufta. înşirăm câteua nume îndeajuns de grăttoâre 
prin reputaţia lor : Dr. luttu Moldouan, Dr. Haţleganu, Ont-
stfor Qhtbu, Qeorge Vălsan, Ttberiu firedteeatiu. Ion Agâr
biceanu, Dr. C. Preda, Ing. Hdlseseu. ete. ete. B a hărnicia 
a copleşit de aetâdatâ modestele mijloace ale Asociaţiei. 
O mare parte dtn materialul, nu mal puftn preţios, a fost 
publicat tntr'o broşură aparte: „De cetit şl râagândit 1 1 

(No. 188 al „Bibliotecii populare''). Aşa eum se înfăţişează, 
calendarul poate purta numele Cel bun al Astret tti toate 
case le româneşti". 

„Ţara noastră" 
Anul VII. Nr. 32 (1926) 

tocă o revista c a r e tşi ta Bacantă pană la toamnă: 
„Transilvania* (Anul 57, Nr, 7) rentată Asociaţiei din Sibiu. 
Dl Bmiltan Stoica, aemncsaâ un articol bine şi bogat do
cumentat tn amintirea lut loan Ursu, merttosul profesor de 
istorie dela Universitatea din Bucureşti, decedat înainte de 
vreme tn toamna trecută. Viaţa «buciumată a lui loan Ursu 
nl se înfăţişează aici ca an admirabil exemplu de muncă 
luminată şl adâncă dragoste de neam. 

Dl Horia Petra-Petreftcu, neobosit ea întotdeauna, 
consacră două articole ualoroase, unul, în e a r e se reco» 
mandă cu căldură cartea de îndrumări a tul Sptridon Po-
pescu „Contribuitorii la munca pentru ridicarea poporului" 
şi altul, eare pledează în adevărata lor ualoare pentru 
«Poveşti ardeleneşti" ale lut Ion Pop-Refegann. 

Dnit prof. Bogdan-Dnleă, filie Dâtemi şt Teodor Pâ-
c&ţtanu prezintă valoroase documente literare şt istorice. 

Remarcabilă, şi prin factură şt prin originalitate, 
poezia „Revenire", semnată de D, Psatta. 

Cronica bogată, ea de obteetu. 



Anul X Nr. 32 
& A#fli»l i»26. 

„Transiluania" (Anul 57. Nr. ?) aduce în eâteua pagini 
semnate de dl Emiltan Stoica, un pios omagiu memoriei lui 
Ion Ursu, profesorul de istoria: românilor dela Uniuersitatea 
din Bucureşti, decedat prea d© ureme în toamna anului 
trecut. D. Stoica releuă valoroasa operă ştiinjifieă a dis
părutului, c a r e şi-a împart» toată energia între ştiinţă şi 
dragoste de neam. Profesor erudit şi iubit de elevi*-Ion 
Ursu s'a ridicat prin munca lut şt nu a uitat niciodată e ă 
este un fiu al Ardealului. Exemplul uiejii lut e vrednic de 
urmat şi de alfi. < 

Interesante obseruajit de călătorie publicate de dl 
Dr. Q. Preda. 

Dl Horia Petra-Petreseu semnează un sugestlu articol 
in eare arată c e bună, ee senină şt cât de folositoare e 
sufletului lectura (citate) 

eu aeest prilej dl Horia Petra-Petreseu subliniază eu 
rară înţelegere ualoarea „Poueşttlar ardeleneşti" ale lut-
lon Pop-Reieganul. 

O bună poezie „Reuenire", semnează dl D. Psatta. 
Dl Ştefan Mărenş — ridică chestiunea samsarilor 

culturali despre eare dl Bota s'a ocupat eândua în „Familia" 
dela Oradea, şi crede eă printr'o unire a intelectualilor de 
toate categoriile uom putea s c ă p a de aeest parizat. 

0 pagină de multă sensibilitate semnează dl Z. Sandu 
în josul unui poem în proză intitulată „Mamă". 

Un document preţios din timpul reuolutiei dela 1848 
publică dl Teodor Păcăfianu, eruditul cercetător al trecutului 
ardelenesc. E uorba de un ordin al lui Auram laneu pentru 
cercetarea şi reprimarea bueiumanllor, uinouaji de ineen-
diarea şi jefuirea Zlatnei. laneu ne apare şi aiei aeelaş om 
drept şi seuer eu eei necinstiţi, pe eare îl ştim. 

Dintr'o serie de interesante „hârtii ueehi" dl Dr. Elie 
Dăianu publică o parte, făgăduind s ă ne dea o întreagă 
serie de literatură documentară confesională. 0 aşteptăm 
eu un interes explicabil. 

Dl Bogdan-Duieă publică un document descoperit în 
biblioteca Brukenthal din Sibiu, pe eare îl bănuieşte a fi 
manuscrisul traducerii făcută din Odiseea lui Hoţner de 
Aleeu J3eldiman, cunoscutul, literat moldouan din secolul 
trecut. * . 

Cuuinte calde închină reuista pentru premierea, lui " 
Ion Gorun, însojindu-le de o amănunţită bio- şi bibliografie. 



„Cosihzeăna" 
Anul X. Nr. 27—28 

11 Iulte 1*26. 

Cartea mamelor. în „Transiluania". reuista Asociaţiei, 
s e gândeşte eineua la ideea alcătuire! unpi cârjl pentru 
sufletul mamelor, spre desăuârşire a operei e a r e se în
făptuieşte în cărftle de îndrumări şi sfaturi pentru sănătatea 
fizică a mamelor. Ideea este tn adevăr vrednică de toată 
atenţia noastră. O carte , eare să oglindească sufletul mamei 
aplecat treaz asupra copilului nou născut, nu auem. O carte, 
eare s ă cuprindă toată a c e a imensă gamă de subtile sen
timente gingaş exprimate în cântece de leagăn, în limbajul 
drăgălaş schimonosit propriu numai înjelegerei dintre mamă 
şi copilul el, a r fi o adeuărată operă de psihologie puerilă, 
eare ar prefui mai mult deeât toate tratatele în chestiune. 

lată de ee aplaodăm buna inittafiuă care se desprinde 
din apelul publicat în „Transiluania" şt îndemnăm pe toft 
eei ee pot contribui eu eeua la închegarea acestei cărţi s ă 
eompleeteae chestionarul ee li s e prezintă acolo. 

„Patria" 
24 Februarie 1927. 

0 faptă bună. Luptătorii trecutului nostru apropiat, deşi 
prin îndeletnicirile lor au fost într'o trainică împreună-uie-
tuire sufletească eu păturile largi ale poporului de dincoace 
de munji, pentru uremurile de aeum, sunt tot mai slab şl 
mai pu{in cunoscuţi. E aces ta un păcat de totdeauna şi 
fără de leac al nostru. Găei d a c ă atâţia şi atâfia ehiar 
dintre intelectualii ardeleni nu cunosc frământările de mai 
înainte ale acestui pământ, eum s ă le mai cunoască cercul 
larg al lumit noastre rura le? Şi totuşi peste uremi şi îm
prejurări amintirea luptătorilor noştri, deşi uagâ şi înde
părtată trăieşte îneă în sufletul satelor, transfigurată sub 
aureolă de legendă. 

Cine nu cunoaşte aeel „Bate ploaia prin eopaei, 
Rob îi Maior la Mancaei" al târnănenilor sau n'a trăsărit, 
— îneeându-şi zimbetul pentru făloşenia bănăţeană, — la 
auzul uersurilor: 

...„Nu-i român ca bănăţeanu 
Bănăţean ea Lugojanu 
Lugojan ca Bredieeanu"... 

purtate din sat în sat în jurul Lugojului? 
fTeestor amintiri, societăţile culturale eari se îngrijesc 

de sufletul satelor au datoria să le precizeze conţinutul. 
F ă r ă a risipi aureola de legendă născută de ureme şi ui
tare în jurul lor, eăei orice transfigurare e un început de 



uitare, broşuri scrise limpede uor întări şi lumina acestei 
amintiri, lată de ee ne-am bucurat aeum eând anv frunzărit 
eărfulia din Bibi. poporală a Astrei în e a r e e publicată po* 
uestlrea „Piatra credinţei" a vestitului bănăţean eoriblan 
Bredieeanu. 

E o pouestire dintre eele mal potrlDtte e e se pot da 
poporului, eare tine atenţia încordată, tneântâ sufletul, şi e 
o pioasă amintire pentru luptătorul bănăţean e a r e a fost 
eorlolan Bredieeanu. Rândurile de lămurire eu o sumară 
biografie, dela îneeputul broşurii sunt euprinaătoare eu 
toată puţinătatea lor. 

De a c e e a credem e ă publicarea într'o broşură p o 
pulară a acestei pouestlri dtrt eare a r fi trebuit schimbate 
eâteua neologisme, a fost o îndoită faptă bună. Gândul se 
deschide însă în dorinţă mai largă şi pentru popularizarea 
trecutului eroic ardelenesc, am dori e a aceas tă faptă s ă 
fie numai îneeputul unul şir întreg, ea re s'o urmeze. Ar fi 
un lucru eare ar spori cinstea bătrânefelor „Astrei". 

7. Br. 

„Unirea Poporului". 
Anul VIII, Nr. 48. 
28 Noemvrie 1926. 

1 Dec. 1918. De dl Romul Simu. Această eărtieieă este în
tocmită anume pentru serbarea zilei de 1 Dec. B a cuprinde 
şi un program al serbării, eu Imnul Regal şl eu Imnul Unirii. 
Ar tpebui să o aibă ţoale pptmăpiile de prin satele noastre. 

Vine Crăciunul, eărtieieă aceasta cuprinde o foapte 
drăgălaşe piesă de teatru, pe eare să o Joace copiii de 
şcoală în sărbătorile Crăciunului. Trebuie un eor de ş c o 
lari şi 10 băieji şi 2 .fetite, pentru roluri. Scenariile sunt 
uşoare, se pot faee în oricare comună. Mai eu seamă 
dşoarele înuăjătoare de prin sate ap tpebui să-şi câştige 
această piesă şi să o reprezinte. AP faee mape bucurie pă-
pinfilop 1 

„Revista Teologică" 
Anul XVI. Nr. 11. 

Noemvrie 1926. 

Mila şi compătimirea socială în literatură — de Horia 
Petra-Petrescu. 

Dl Horia P.-Petreseu este unul din eel mat entuziaşti 
propouedijitori ai culturii şt idealismului în Jara noastră. 

înzestrat eu o excepţională putere de muneă şi pa
sionat statornic de cugetare superioară şi de frumuseţe 
etică, dsa îşi întrupează sufletul eu toate uisurile lut de per-
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feeţiune, tn marea operă de cultura naţională pe c a r e o 
realizează de decenii „Astra". Colaboratorii, eu cari s e 
simte înfrăţii printr'un ideal comun si printr'o jertjeltueie 
fără strigăte de rec lamă, sunt o garanţie de înalt prestigiu 
pentru eeeaee numim eurent o Izbândă culturală în utaţa 
noastră românească. 

Buletinele „flstrei" — botezate astfel dintr'un prisos 
de modestie r - pătrund de duh cultural Întreagă ulaţa su
fletească a .neamului nostru. 

„Mila şi compătimirea socială în literatură", este o 
douadă pentru cele afirmate mat sus E s t e această eonfe-
renţă, eu Ideile căreia s*ar putea închega un uolum destul 
de impunător c a dimensiuni, un apel, smuls din tot c e e a c e 
are mat cald şl mai eurat un suflet omenesc, eătre oameni 
şi către eqnştllnjele lor, de a nu ucide omenia din lume şl 
de a nu gratifica animalitatea cu apologii superlattue şl eu 
omagii academice. 

Vorbeşte un om eult, penţrueă e un om adeuărat, 
domnilor oameni pretinşi eulţil Nu u'aţi eonuins încă de 
nulitatea morală a atâtor trufii eari sunt şi un autentic c e r 
tificat de spirit anticultural?... Citljl eu luare aminte aceas tă 
broşură şi suntem siguri eă uă uefi reuizui multe erori In
telectuale şt uă ueţi rectifica multe atitudini morale. 

„Răsăritul". 
Anul IX No. 2. 

Octomvrie 1926. 

De cetit şi răsgândit, Biblioteca poporală a „Asocia
fiunii" No. 138, 1926. 

Prin cărticele miel, lesne de eliit, şi la îndemâna 
poporului atât sub raportul preţului eât şi al grijei de r ă s 
pândire — Asociafia pentru literatura română şl cultura 
poporului român a făcut reale seruieii sufletului nostru. 

Îmi eade în mână numărul 138 al acestei biblioteci 
de popularizare. O infinită plăcere s ă constat dela articol 
Interesul tot mat mare pentru sporirea patrimoniului nostru 
cultural: Sunt numai şapte articole. Dar fiecare din ele te 
prinde în mreajă, te cucereşte, euuintele d-lui Q. Uâlsan 
prin c a r e se defineşte „ee înseamnă a fi român" ar putea 
îneepe. Scriptura sfântă a neamului. Pouestea eu cele „Trei 
soiuri de femei", semnală de T. V. Păeajian, este o perlă 
populară. . Nuuela tiarnteulul ostenitor pentru ţărănime şi 
muncitorime pare e tioria Petra Petreseu, este chintesenţă 
sufletească a unui mare scriitor popular. Bucata „Trifoiul 
şi bondarul", semnată de Emil Pop, este un model instruetiu 
pentru muljime şi, în aeelaş timp, o bucată dinamică prin 
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îndemnurile la altruism. Sfaturile practice, gospodăreşti, 
ale bătrânului D. Comşa, fiind rodul unei experienţe per» 
sonate, sunt uredntee de c e a mal mare atenţie. 

Asemenea cârti trebuie s ă meargă din mână tn mână 
pentru c ă dragostea, căldura sl priceperea cu e a r e sunt 
serise, merită s ă fie preţuite de orice om de bine. 

„Unirea Poporului". 
IX Nr. 17. 
Paşti 1927. 

„Casa ţăranului român", sfaturi de loan Pop-Reteganulm 

Biblioteea poporală a „Asociaţiunii" No. 145. Preţul 5 lei. 
,1. P. R , este unul dintre eet mai buni scriitori români pentru 
popor şl „Asociaţiunea" face foarte bine eă-i tipăreşte 
cărţile în biblioteea sa. In scrierea de mat sus sătenii 
noştri uor putea găsi sfaturi foarte înţelepte şl limpezi 
despre c a s ă şi clădirile eeoH8r*itee ale ţăranului... S e 
găseşte la „Astra", etc". 

• „Universul" 
Anul XLV. Nr. 30. 
7 Februarie 1927. 

Qrivei şi alte povestiri de Horia Petra-Petrescu (Nr. 
143 din Biblioteca poporală a Asociaţiei). 

Preţuim în chip deosebit râuna autorului de a pune 
la îndemâna poporului eărtioele eu povestiri c a r e îmrio-
rează aptrltul şi întreţin în permanentă tradiţia, cititului bun. 
Bucata „Qrioet", eu subiect din premea războiului, este un 
model de humor sănătos şi de pouesttre eu- tale. Şi -cele
lalte bucăţi dtn aceas tă cărticică (ffniea. Flămânzilă, S ă r 
bătoare, In ceasul din urmă, Un orb şi unul eu oehi, Qân-
deşte-le niţel. Unde z a c e buba şt Domniea) antrenează şi 
menţin nota interesului, până la eapăt. 

„Lamura" 
Anul VIII. Nr. 7—8. 

Iulie—Aug. 1927. 

Publicaţiile „Asociaţiunii" (Astra) Sibiu. Sub uredniea 
conducere culturală a dlui Horia Petra-Petrescu, a dlui 
Romul Simu şt alţii, ueehiul aşezământ cultural are o su
medenie de publicaţii bune pentru biblioteci. Neauând lista 
lor la fltrip, publicăm alei, ea supliment al Catalogului ge
neral de bibliotecă populară tipărit de Fundaţia noastră, 

(urmează lista.) 

2 
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„Floarea Soarelui" 
Anul I. Nr. 6 - 7 . ' <> 

Iunie—Iulie 1927. 

Dr. Gh. Preda, Nieolae Petra-Petreseu (Biblioteca 
Asociajiunii. Sibiiu). — Un amie al poporului. Duioase rân
duri de pomenire a zelosului muncitor al neamului şt Iu
bitor al poporului Nieolae Petra-Petreseu, mort la 25 Iunie 
1923. Volumul său de „Pouestiri" (300 pagini) cuprinde şi 
bucăţi de ualoare netreeătoare. Cunoscută în cercuri mal 
largi e traducerea comediei Iul Sehiller „Nepotul ea unehtu" 
şi biografia compozitorului român Ciprian Porumbeseu. 

„Societatea de mâine" 
AnulIV. Nrele 25 si 26. 
26 Iunie şi 3 Iulie 1927. 

Horia Petpa*Petre8eu: Nieolae Băleeseu. Dl H. P.-Pe-
trescu a găsit o fericită aeazte pentru a-şi tipări într'o bi
bliotecă de popularizare a „Astrei", c a r e s e împarte gra 
tuit în lumea muncitorească dela sate şl dela oraşe , poue-
stlrea Inspirată a ultimelor zile de uiajă petrecute de Băl
eeseu pe pământul cald al Sieiliei, pouestlre serisă în anii 
ţăabolului, în capitala Gehoslouaelei. Este o euoeare pla
stică a imaginii fizice a istoricului reuolujlonar, Istouit prea 
de ureme prin muncă multă şl umblet de exilat sau de 
propagandist al naţionalismului şi o euoeare Caldă a sufle
tului Iul aprins în lupta pentru biruinţa ideilor de libertate 
socială şi naţională, cart în ttmp de un ueae bun dela na
şterea lor au schimbat fata lumii. Din rândurile eare eurg, 
în pouestlre, e a o apă repede de munte, cetim admiraţia 
autorului pentru aeel martir al neamului, eare n'a auut 
parte de o odihnă după moarte în pământul patriei sale, 
pe eare l-a cântat în adeuărate imnuri de slauă, după eum 
a prea8lâult uirtuftle acestui popor, pe cari le dorta ualo-
rifieate în eadrele unul stat naţional şi democraţie. 

Broşura dlul Petreseu poate fl cetită şl de mulţimea 
intelectualilor români dela sate şl târguri. 

„Clujul". 
Anul V. Nr. 21. 

Cluj, 22 Maiu 1927. 

Asoctaftunea pentru cultura poporului român a luat o 
inljiattuă c a r e merită toată lauda şi anume de a publica în 
„Biblioteca poporală" a el eărjile Iul l. Pop Reteganul, eare 
este unul dintre cel mal buni scriitori pentru popor. Aso-
elatlunea deja a şi ttpărlt o carte întitulată: „Casa ţăranului 
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român, sfaturi de 1. Pop Reteganul". In aceas tă car te 
ţăranul nostru ua găsi tot c e este necesar pentru a lupta 
în uiafa aceasta , (ete.) 

„Naţiunea" 
11 IX. 1927. 

Alex. Lupeanu-Melin, Nifâ Edrenghea (Nr. 1 4 9 din Bi
blioteca poporală a flsoeia{iunii]. Dl A . TJ.-M . pouesteşte 
popular, întrebuinţând euulnte şl idei ţărăneşti, chiar daeă 
sunt împrumuturi dela străini, c a de exemplu: balhaus şi şlue. 

Cred c ă paglnele cele mai bune sunt 4 3 , 4 4 şi 45 . 
Dl A . E..-M. nu-t un pouestttor de profesiune şt pasiune, 

nu se auântă la opere mari, eare s ă rămână. Păeatl Cele 
trei pagini ee le uoiu reproduce, mă 'ndeamnă să-i propun 
un mare uolum de anecdote. (Poate atribuite unul Muneh-
hausen românesc) , eare s ă Impresioneze massiu. In pagl
nele 4 3 — 4 5 moşul Bucur din Merghlndeal (eare ar putea 
deuenl un (Miinehhausen) spune despre lupta dela Waterloo 
o poueste admirabilă... (citat.) Q. Bogdan-Duieă. 

2* 




